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Einladung zur Gemeinderatssitzung
Die nächste öffentliche Sitzung des Gemeinderats findet am 
Donnerstag, 26. Oktober 2023, 19.00 Uhr, im Sitzungssaal des 
Rathauses in Hayingen statt.
Tagesordnung
1.  Ehrung von Blutspendern
2.   Teilnahme der Stadt Hayingen am Zertifizierungsprozess „Ge-

sunde Gemeinde - Gesunde Stadt im Landkreis Reutlingen“
3.    „Beispielhaftes Bibermanagement im Biosphärengebiet 

Schwäbische Alb – Großes Lautertal und Zwiefalter Aach“
4.   Wasserversorgung Hayingen, 2. BA Notwasserversorgung
  hier:  Vergabe der technischen Anlage für das Pumpwerk 
          Gundelfingen
5.  Abwasserbeseitigung Hayingen
 hier:  Vergabe der Arbeiten Lieferung und Austausch der 
         Pumpe im Pumpwerk Anhausen
6.   Bebauungsplan „Solarpark Kurze Gereutäcker“ und Örtliche 

Bauvorschriften zum Bebauungsplangebiet, Gemarkung 
Ehestetten

 hier: a) Behandlung der vorgebrachten Stellungnahmen
          b) Satzungsbeschluss
7.  Beauftragung Jagdgenossenschaft
8.  Finanzzwischenbericht 2023
9.  Spielplatz Anhausen, Burghaldenweg
 hier: Beauftragung Lieferung und Einbau des Spielgeräts
10. Verschiedenes
 Parkautomat,Wanderparkplatz Anhausen
11. Mitteilungen/Anfragen
Im Anschluss findet eine nichtöffentliche Sitzung des Gemein-
derats statt.

gez. Holzbrecher
Bürgermeisterin

19 Jahre Hayinger Sommerferienprogramm 
War es das jetzt?
Im 19. Jahr des Sommerferienpro-
gramms der Stadt Hayingen steht die-
ses vor der Frage: wer macht weiter?
Das SFP wurde 2005 von vier enga-
gierten Eltern im Rahmen eines Ar-
beitskreises für Kinder- und Jugend-
fragen erstmals organisiert. Bei null 
angefangen, haben sie Veranstalter, 
Spender und eine Logistik aufgebaut und (das Internet war noch 
nicht Alltag, es gab keine Messenger-Dienste) in Handarbeit und 
zu Fuß ihre Arbeit gemacht. Das Hayinger Sommerferienpro-
gramm wurde schnell eine Erfolgsstory!
Nach 10 Jahren und mehreren Aufrufen um Nachfolger machten 
die Gründer Ernst und stiegen aus.
In letzter Minute fand sich eine Gruppe von drei Frauen, die sich 
mit dem Material und den Checklisten der Vorgänger ins Abenteu-

er wagten. Nach dem ersten Jahr konnten sie mit dem Ausbau der 
Spendenwerbung, der Erweiterung um neue Programmpunkte 
und durch die Etablierung eines Familienausflugs mit dem Bus 
an die Erfolge der Gründer anknüpfen.
Die Digitalisierung hielt Einzug, vieles wurde auf E-Mail umgestellt 
und auch die Stadtverwaltung erweitere ihre Unterstützung und 
wurde zusätzliche Anlaufstelle für die Anmeldungen, die all die 
Jahre vornehmlich beim Sekretariat der Digelfeldschule einge-
gangen waren. Selbst in Pandemiezeiten konnte ein Sommerfe-
rienprogramm „light“ angeboten werden.
Um eine weitere Arbeitserleichterung einzuführen, wurde 2022 mit 
ehrenamtlicher Unterstützung einer ortsansässigen IT-Firma die 
Homepage www.sfp-hayingen.de geboren und das Anmeldever-
fahren zum Ferienprogramm digitalisiert.
Mit der Nutzung aller digitalen Möglichkeiten hat sich die Planung 
des Programms, die nach der Fasnet beginnt und mit einem Zeit-
plan bis zum Stadtfest läuft, in der Ausführung sehr vereinfacht. 
Trotzdem haben die jetzigen Organisatorinnen Andrea Schäfer, 
Carmen Ott und Kirsten Neumann beschlossen, ihr Engagement 
fürs SFP zu beenden. Gemeinsam mit ihren Kindern sind sie „aus 
dem Ferienprogramm herausgewachsen“ und suchen schon seit 
einiger Zeit nach Nachfolgern – bisher ohne Erfolg.
Neue Macher/innen können auf das vorhandene Material aufbau-
en, eine Einarbeitung und laufende Unterstützung durch das alte 
Team sind selbstverständlich. Sollte sich niemand finden wird 
das diesjährige Hayinger Sommerferienprogramm wohl das Letz-
te gewesen sein.
Das Orga-Team des SFP verabschiedet sich nach ereignisreichen 
Jahren mit großer Dankbarkeit für die Treue, sowohl bei den Spen-
denden als auch bei den vielen Veranstaltenden und allen Unter-
stützern des Hayinger Sommerferienprogramms.
Hoffentlich „Auf Wiedersehen in 2024“ mit einem neuen Orga-
Team in Hayingen.

 
Dank an das Orga-Team des Sommerferien-
programms
Seitens der Stadtverwaltung und des Gemeinderats bedanken 
wir uns für die hervorragende Organisation des Sommerferienpro-
gramms. Ich bedanke mich ebenfalls im Namen der zahlreichen 
Teilnehmer und deren Eltern. Das Sommerferienprogramm hat 
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eine Vielfalt an Aktivitäten und Möglichkeiten geboten, um die 
Ferien in vollen Zügen zu genießen und keine Langeweile aufkom-
men zu lassen. Dies wäre ohne die engagierte Arbeit und Hingabe 
der jetzigen Organisatorinnen Frau Schäfer, Frau Ott und Frau 
Neumann nicht möglich gewesen. Die Planung und Organisation 
erfordert Einsatz und Engagement. Die Auswahl der Aktivitäten 
und die Abwicklung der Programmpunkte macht offensichtlich, 
dass die Teilnehmer im Mittelpunkt stehen und diesen eine un-
vergessliche Zeit mit spannenden Aktivitäten zu bieten. Ebenso 
möchte ich mich bei den Teams und Betreuern der einzelnen Pro-
grammpunkte bedanken, ohne Sie würde es die Durchführung 
des Hayinger Sommerferienprogramms nicht geben. Nicht zuletzt 
gilt mein Dank den Sponsoren und Unterstützern, die dazu beige-
tragen haben die Programmpunkte zu ermöglichen.
Das Sommerferienprogramm Hayingen wurde durch die Organi-
satorinnen jährlich angepasst und ist für die Kinder und Jugend-
lichen wirklich ein gern genutztes Angebot in dem Sommerferien. 
Die Erlebnisse und Eindrücke bleiben unvergessen und auch so 
manche neue Freundschaftsbande werden geknüpft.
Liebe Frau Schäfer, Frau Ott und Frau Neumann, herzlichen 
Dank für Ihr Engagement in den vergangenen Jahren für das Som-
merferienprogramm Hayingen!!!
gez. Holzbrecher

Standesamtliche Nachrichten
September 2023
Geburt
Lena Geiselhart, 22.09.2023, Ehingen (Donau), Tochter des Peter 
Geiselhart und der Kerstin Walter, Hayingen, Stadtteil Anhausen.
Eheschließungen
Jan-Niklas Schrenk, Hayingen, Stadtteil Anhausen und Sabrina 
Wiedmann, Hayingen, Stadtteil Anhausen am 09.09.2023
Michael Sucker, Tübingen und Jule Renate Faller, Tübingen am 
15.09.2023
Sterbefälle
Pius Josef Kopp, Hayingen, Stadtteil Münzdorf am 30.09.2023

Voranzeige Hayinger Krämermarkt
Freitag, 03. November 2023
9.00 – 17.00 Uhr

Papiertonne in Ehestetten
Abholung am Donnerstag, 26. Oktober 2023, ab 6.00 Uhr

Stadt Hayingen -Wasserversorgung-
Mitteilung des Viehbestandes für Jahr 2023 wegen der
Absetzung der Abwassergebühren in Ställen ohne Zählein-
richtung
Hiermit bitten wir alle Landwirte, die keinen gesonderten Stall-
zähler für die Messung des Wasserverbrauchs eingebaut haben, 
ihren Viehbestand bis zum 30.11.2023 bei der Stadt Hayingen zu 
melden. Dieser wird zur Ermittlung der abzusetzenden Abwasser-
menge unbedingt benötigt.
BEI NICHTABGABE WERDEN KEINE VIEHEINHEITEN BE-
RÜCKSICHTIGT.
Den Vordruck zur Ermittlung der Vieheinheiten erhalten auf der 
Homepage der Stadt Hayingen (www.hayingen.de) auf der Start-
seite unter der Rubrik „News“. Bitte geben Sie den ausgefüllten 
Vordruck bei Frau Knupfer (Zimmer 12) ab. Oder gerne auch per 
Mail an karin.knupfer@hayingen.de oder Fax: 07386 9777 33
Stadt Hayingen
Stadtkämmerei

Ärztlicher Notfalldienst
Rufnummer für den allgemein-
ärztlichen Notfalldienst: 116117 
(Anruf ist kostenlos)
Reutlingen (Allgemeiner Notfalldienst)
Allgemeine Notfallpraxis Reutlingen 
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 
Mo – Do 18 – 22 Uhr 
Fr 18 – 22 Uhr
Sa, So und an Feiertagen 8 - 22 Uhr 

Rufnummer für den  
kinderärztlichen Notfalldienst: 01806 071211 
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)
Reutlingen (kinderärztlicher Notfalldienst)
Kinderärztliche Notfallpraxis Reutlingen 
Klinikum am Steinenberg
Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen Sa, So und an 
Feiertagen 9 - 13 Uhr und 15 – 20 Uhr

Rufnummer für den augenärztlichen Notfalldienst: 
01801 929348
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)

Rufnummer für den HNO-ärztlichen Notfalldienst: 
01806 070711
(pro Anruf 20 Cent aus dem deutschen Festnetz, max. 60 
Cent aus den Mobilfunknetzen)

Zahnärztlicher Notfalldienst
Zahnärztlicher Notfalldienst, zu erfragen unter
Tel. 0761 120 120 00

Sozialstation St. Martin Engstingen
Team Süd · Hauptstraße 19 · 72539 Pfronstetten
Telefon: 07388 99357-22 · www.sozialstation-engstingen.de

Nachbarschaftshilfe Hayingen
Einsatzleitung: Gertrud Schädle, Tel. 07386/1302

Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Leitung der Hospizgruppe: Irmi Illing, Tel. 07373/915988,
Mobil 0152 26368966, E-Mail: hospizgruppehpz@web,.de

PORT Gesundheitszentrum - 
PflegestützpunktTerminvereinbarungen sind auch zu 
Hausbesuchen – möglich unter: Tel.: 07387 984146-2
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de

Apotheken-Notdienst
Die Notdienstpläne können im Internet unter:
www.lak-bw.notdienst-portal.de abgerufen werden.

Notrufe
Polizei 110
Feuerwehr/Rettungsdienst 112
Gas-Störungsstelle 0800 0824505
EnBw Hotline, Strom Störung 0800 3629477
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Offener Brief an die Bundesinnenministerin und 
die Landesjustizministerin der Bürgermeisterin-
nen und Bürgermeister zur Flüchtlingssituation im 
Landkreis Reutlingen
In der letzten Kreisverbandssitzung der Bürgermeisterin-
nen und Bürgermeister der Städte und Gemeinden des 
Landkreises Reutlingen wurde die prekäre Situation der 
Flüchtlingsunterbringung im Landkreis Reutlingen und 
deren unmittelbare Auswirkungen auf alle Städte und 
Gemeinden des Landkreises besprochen.
Im Jahr 2022 hat Baden-Württemberg rund 178.000 
Geflüchtete aufgenommen, darunter rund 27.800 Asyl-
begehrende, rund 146.300 Geflüchtete aus der Ukraine, 
wovon rund 46.700 vorübergehend in der Erstaufnahme 
untergebracht wurden, sowie rund 3.400 weitere Einrei-
sende im Rahmen der humanitären Aufnahme.
Damit wurden im Jahr 2022 deutlich mehr Personen auf-
genommen als im gesamten Jahr 2015, dem Höhepunkt 
der damaligen Fluchtbewegungen, und dem Jahr 2016 
zusammen.
Von Januar bis Juli 2023 haben 20.221 Personen in BW 
einen Asylerstantrag gestellt. Dies sind mehr als doppelt 
so viele wie zur selben Zeit im Vorjahr (9.988). Stand 
25.08.2023 befinden sich aktuell 173.267 gemeldete 
ukrainische Flüchtlinge in Baden-Württemberg.
Die umfangreiche Aufnahme Geflüchteter in diesem 
Jahr und den vergangenen Jahren ist ein eindeutiger 
Beleg dafür, dass die Gemeinden, Städte und Land-
kreise in Baden-Württemberg sich zu ihrer humanitä-
ren Verantwortung wie kaum anderswo innerhalb der 
EU bekennen. Nicht zuletzt auch durch die vielerorts 
weitreichende Unterstützung in Form von bürgerschaftli-
chem Engagement wurden die verfügbaren Kapazitäten 
bei der Unterbringung, Begleitung und Integration der 
Geflüchteten mobilisiert.
Gleichwohl ist es auch kommunalpolitische Aufgabe, die 
Grenzen des vor Ort Leistbaren zu erkennen und im Sin-
ne eines gesamtverantwortlichen Handelns auf ein gutes 
Miteinander innerhalb der Ortsgemeinschaft zu achten. 
Hierzu gehört auch, dass im Angesicht abnehmender 
Akzeptanz die Zugänge von geflüchteten Personen nicht 
dauerhaft weiter ansteigen können.
Mittlerweile sind die Kapazitäten für die Unterbringung 
von Geflüchteten bei den Städten und Gemeinden im 
Landkreis nahezu erschöpft. Stand heute sind von den 
Städten und Gemeinden seit Anfang 2022 insgesamt 
rund 4.200 Geflüchtete (aus der Ukraine und anderen 
Herkunftsländern) untergebracht worden. Die Prognose 
geht davon aus, dass allein bis Jahresende nochmals 
mit etwa 1.300 Geflüchteten im Landkreis zu rechnen ist. 
Schon jetzt sind die Integrationsressourcen jedoch über-
lastet: In den Kitas gibt es keine freien Plätze mehr, die 
Schulen sind voll, die ärztliche Versorgung über der Be-
lastungsgrenze und auch Sprachkurse sind nicht annäh-
rend in ausreichendem Maße verfügbar. Das Personal 
in den Städten und Gemeinden und auch die vielen eh-
renamtlichen Helferinnen und Helfer arbeiten weit über 
ihrem Limit. Die Grenzen des Machbaren sind erreicht!

Den Städten und Gemeinden ist durchaus bewusst, 
dass sie rechtlich verpflichtet sind, im Rahmen der Ge-
flüchteten-Aufnahme für Unterbringungsmöglichkeiten 
zu sorgen.
Ohne das außerordentliche Engagement aller Akteure 
und der ehrenamtlich Engagierten sowie die Unterstüt-
zung aus der Bevölkerung in der Zurverfügungstellung 
von Wohnraum wäre diese Aufgabe schon jetzt nicht 
mehr leistbar. Festzuhalten gilt aber, dass wir auf eine 
Überforderung des Gemeinwesens zusteuern und aktu-
ell weder Bund noch Land Sorge dafür tragen, dass den 
Städten und Gemeinden wirksam geholfen wird. Wir alle 
fühlen uns schlicht und ergreifend im Stich gelassen.
Wir fordern deshalb sofortige, schnelle und wirksame 
Maßnahmen sowie Entscheidungen seitens des Bundes 
und des Landes, welche uns in die Lage versetzen, die 
Herkulesaufgabe der Geflüchteten-Unterbringung meis-
tern zu können.
Für alle Städte und Gemeinden des Landkreises Reut-
lingen.

 

davon aus, dass allein bis Jahresende nochmals mit etwa 1.300 Geflüchteten im 
Landkreis zu rechnen ist. Schon jetzt sind die Integrationsressourcen jedoch 
überlastet: In den Kitas gibt es keine freien Plätze mehr, die Schulen sind voll, die 
ärztliche Versorgung über der Belastungsgrenze und auch Sprachkurse sind nicht 
annährend in ausreichendem Maße verfügbar. Das Personal in den Städten und 
Gemeinden und auch die vielen ehrenamtlichen Helferinnen und Helfer arbeiten weit 
über ihrem Limit. Die Grenzen des Machbaren sind erreicht! 
 
Den Städten und Gemeinden ist durchaus bewusst, dass sie rechtlich verpflichtet sind, 
im Rahmen der Geflüchteten-Aufnahme für Unterbringungsmöglichkeiten zu sorgen. 
Ohne das außerordentliche Engagement aller Akteure und der ehrenamtlich 
Engagierten sowie die Unterstützung aus der Bevölkerung in der Zurverfügungstellung 
von Wohnraum wäre diese Aufgabe schon jetzt nicht mehr leistbar. Festzuhalten gilt 
aber, dass wir auf eine Überforderung des Gemeinwesens zusteuern und aktuell 
weder Bund noch Land Sorge dafür tragen, dass den Städten und Gemeinden wirksam 
geholfen wird. Wir alle fühlen uns schlicht und ergreifend im Stich gelassen.  
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Für alle Städte und Gemeinden des Landkreises Reutlingen. 
 

 
 
Christof Dold Stefan Wörner Dr. Ulrich Fiedler 
Kreisverbandsvorsitzender stv. Kreisverbandsvorsitzender Landrat 
 
 
 
Elmar Rebmann Michael Hillert Mario Storz 
Bad Urach Dettingen an der Erms Engstingen 
 
 
 
Eric Sindek Klemens Betz Roland Deh 
Eningen unter Achalm Gomadingen Grabenstetten 
  

 
 
 

 
Volker Brodbeck Ulrike Holzbrecher Simon Baier  
Grafenberg  Hayingen Hohenstein  
 
 
 

 
Siegmund Ganser  Peter Nußbaum Robert Mellinghoff 
Hülben  Lichtenstein Mehrstetten 
 
 
 
 
Carmen Haberstroh  Mike Münzing Reinhold Teufel 
Metzingen  Münsingen Pfronstetten 
 
 
 

 
Tobias Pokrop Thomas Keck Anja Sauer 
Riederich Reutlingen Römerstein 
 
 
 
Uwe Morgenstern Florian Bauer Katja Fischer 
Sonnenbühl St. Johann Trochtelfingen 
 
 
 
Silke Höflinger Dr. Christian Majer Alexandra Hepp 
Walddorfhäslach Wannweil Zwiefalten 
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Terminplanung für das Jahr 2024
Die Terminplanung für das Jahr 2024 steht wieder an. Gleichzeitig 
sollen alle im nächsten Jahr in Hayingen und allen Stadtteilen 
stattfindenden Veranstaltungen koordiniert werden. Ein Formu-
lar mit allen erforderlichen Informationen finden Sie auf unse-
rer Homepage: www.stadt-hayingen.de. Außerdem benötigen 
wir ein Foto der Veranstaltung, falls möglich, oder ein aktuelles 
Vereins-Logo zur einheitlichen Darstellung und Pflege unseres 
Online-Veranstaltungskalenders. Bitte melden Sie bis spätestens 
31. Oktober 2023 ihre Veranstaltungen bei der Stadtverwaltung 
Hayingen, info@hayingen.de oder stefanie.meding@hayingen.de

Sitzung der Verbandsversammlung
Am Montag, 23.10.2023 findet um 19.00 Uhr im Sitzungssaal der 
Stadt Hayingen, Marktstraße 1, 72534 Hayingen eine öffentliche 
Sitzung der Verbandsversammlung statt. Hierzu möchte ich die 
Bevölkerung herzlich einladen.
Tagesordnung:
1.   13. Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungspla-

nes des Gemeindeverwaltungsverbandes Zwiefalten - Hay-
ingen für die Sonderbaufläche Solarpark Dicke Zwiefalten-
Sonderbuch

 -  Beschluss über die Behandlung der eingegangenen Stel-
lungnahmen

 - Feststellungsbeschluss

  18. Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungspla-
nes des Gemeindeverwaltungsverbandes Zwiefalten - Hay-
ingen für die gewerbliche  Baufläche Am Feuerwehrmagazin 
Erweiterung 2022 Pfronstetten

 -  Beschluss über die Behandlung der eingegangenen Stel-
lungnahmen

 - Feststellungsbeschluss

  19. Änderung der 2. Fortschreibung des Flächennutzungspla-
nes des Gemeindeverwaltungsverbandes Zwiefalten - Hayin-
gen für die Sonderbaufläche Gehren Pfronstetten

 -  Beschluss über die Behandlung der eingegangenen Stel-
lungnahmen

 - Feststellungsbeschluss
2.  Bekanntgaben, Verschiedenes

gez. Alexandra Hepp
Verbandsvorsitzende

Straßensperrung Gemeindeverbindungsstraße 
Hayingen-Aichstetten
Ort der Sperrung: Gemeindeverbindungsstraße Hayingen-Aichs-
tetten Zwischen der Zufahrt zum Georgenhof und der Gemar-
kungsgrenze Hayingen Zeitraum: Montag, 23. Oktober bis 
Dienstag 24. Oktober 2023 Holzernte (Sturm- bzw. Käferholz) 
und Rückearbeiten entlang der Ortsverbindungsstraße

 
Einladung zur „MitMach-Werkstatt“  
am 25. Oktober
In Zusammenarbeit mit dem Verein RegiNa - RegionalNachhaltig 
e.V lädt das Landratsamt Reutlingen am Mittwoch, 25. Oktober 
2023, ab 14 Uhr, zur „MitMach-Werkstatt“ in den Großen Sit-
zungssaal des Landratsamts Reutlingen ein. Ziel der Veranstal-
tung ist es, Menschen zusammenzubringen, die sich gemeinsam 
für eine nachhaltige Region engagieren möchten. 
Zu Beginn der „MitMach-Werkstatt“ wird es drei Impulsvorträge 
zu den Themen regionale Energiegewinnung, Elektromobilität und 

Sharingkonzepte sowie zur sozialraumorientierten Arbeit im Land-
kreis Reutlingen geben. 
Anschließend haben die Teilnehmenden die Möglichkeit, sich an 
den drei dazugehörigen Thementischen in lockerer Runde aus-
zutauschen. Die ersten Ergebnisse stellen die Gruppen zu Ende 
der Veranstaltung vor.
Spannend am kommenden Mittwoch ist vor allem das gemeinsa-
me Spinnen von Ideen von Haupt- und Ehrenamtlichen aus den 
unterschiedlichsten Bereichen.
Weitere Informationen
Die „MitMach-Werkstatt“ wird gemeinsam mit dem Verein Re-
giNa - RegionalNachhaltig e.V., der Katholischen Erwachsenen-
bildung Reutlingen und der Evangelischen Bildung Reutlingen 
veranstaltet. 
Der Verein RegiNa, der sich als Netzwerk-Plattform für nachhal-
tige Projekte versteht, hatte bereits zwei „MitMach-Werkstätten“ 
organisiert, die bei den ehrenamtlich Teilnehmenden sehr gut 
ankamen. 
Weitere Informationen und den Link für die Anmeldung bis zum 
20. Oktober gibt es unter https://www.regina-regionalnachhaltig.
de/kopie-von-programm-230319 

Kunstwerk "Der Landkreis lächelt" wird enthüllt
Am Samstag, 21. Oktober 2023, um 10 Uhr ist es soweit: Zum 
Auftakt der ersten Kunst- und Kulturmesse des Landkreises Reut-
lingen wird das partizipative Kunstwerk „Der Landkreis lächelt“ 
enthüllt. Im Anschluss steht Künstler Wolf Nkole Helzle gerne für 
Fragen zum Projekt zur Verfügung. Die Kunst- und Kulturmesse 
mit einem vielfältigen Programm aus Ausstellungen, Infoständen, 
Mitmach-Aktionen und Darbietungen findet im Achalm Hof Reut-
lingen (Stettert 6, 72766 Reutlingen) statt.
Das Gesicht des Landkreises
Zu Beginn der Kunst- und Kulturmesse enthüllen Landrat Dr. 
Ulrich Fiedler und der Medienkünstler Wolf Nkole Helzle das 
Kunstwerk „Der Landkreis lächelt“. Anlässlich des 50-jährigen 
Kreisjubiläums hatte der Landkreis die Bürgerinnen und Bürger im 
Sommer eingeladen, sich von Wolf Nkole Helzle portraitieren zu 
lassen. Dafür tourte der Medienkünstler mit seinem mobilen Foto-
studio - einem Stuhl, einer weißen Leinwand, guter Beleuchtung 
und einer Kamera - zu Fototerminen in Bad Urach, Metzingen, 
Münsingen, Pfullingen und Reutlingen. Aus diesen Einzelportraits 
ist nun durch hauchdünne Überlagerung das Gesicht des Land-
kreises Reutlingen entstanden.
Über 1.100 Teilnehmerinnen und Teilnehmer ließen sich ab-
lichten
Mitmachen konnten Senioren und Junioren, Erwachsene, Ju-
gendliche und Kinder jeden Alters und Geschlechts - eben alle, 
die den Landkreis zu dem machen, was er ist! Einzelpersonen 
waren genauso willkommen wie Gruppen aller Art, zum Beispiel 
Kirchengemeinden, Hausgemeinschaften, Mitglieder eines Ge-
meinderats, Kolleginnen und Kollegen einer Firma, Vereine oder 
anderen Einrichtungen.
Über 1.100 Personen nahmen an dem einzigartigen und außer-
gewöhnlichen Kunstprojekt teil. Sie alle repräsentieren stellver-
tretend die Vielfalt des Landkreises Reutlingen und verleihen dem 
Kreis ein Gesicht. Zukünftig wird das Kunstwerk im Neubau des 
Landratsamtes Reutlingen seinen Platz finden.
Umfangreiches Programm auf der Kunst- und Kulturmesse
Bei der ersten Kunst- und Kulturmesse des Landkreises freu-
en sich regionale Künstlerinnen und Künstler, Kulturvereine und 
-einrichtungen über zahlreiche Gäste. Für Groß und Klein wird am 
Samstag, 21. Oktober 2023, zwischen 10 und 18 Uhr im Achalm 
Hof Reutlingen ein vielfältiges und kostenfreies Programm ge-
boten.
Im Anschluss an die Enthüllung des Kunstwerks präsentieren un-
ter anderem die Mitglieder des Photoclubs Reutlingen e. V. ihre 
Bilder. Künstlerinnen und Künstler des Living Museum Alb zeigen 
Skulpturen und Mirja Wellmann stellt „transformiertes Gehörtes“ 
aus. Das Naturtheater Hayingen, das Kunstmuseum Reutlingen 
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und das BT24 infomieren beispielsweise über ihre Angebote und 
Beteiligungsmöglichkeiten, während die Bühne unter anderem 
von Ina Z, dem Clown KLIKUSCH und den Spätzündern bespielt 
wird.
Der Eintritt zur Kunst- und Kulturmesse ist frei. Essen und Geträn-
ke stehen zum Verkauf bereit.
Das umfangreiche Programm ist online unter www.kultur-machen.
de/kunst-und-kulturmesse abrufbar. Fragen können darüber hin-
aus per Mail unter kreisarchiv@kreis-reutlingen.de gestellt werden.

Privatwaldtag 2023 in Trochtelfingen
Das Kreisforstamt Reutlingen lädt am Freitag, 27. Oktober 2023, 
alle Privatwaldbesitzenden mit ihren Mitarbeiterinnen und Mit-
arbeitern zum Waldinformationstag ein. Treffpunkt ist um 13:30 
Uhr an der Waldabteilung Banholz, an der Kreisstraße K6738 von 
Trochtelfingen Richtung Harthausen, 200m nach dem Kreisver-
kehr auf der linken Seite.
Im Wald werden an drei Stationen folgende Themen besprochen: 
Arbeitssicherheit - Holz in Spannung, Biotop- und Artenschutz 
sowie Holzvermessung. Der zweite Teil der Veranstaltung findet 
ab etwa 15.30 Uhr im Saal im Dorfgemeinschaftshaus Wilsin-
gen statt. Dort geht es weiter mit dem Thema Arbeitssicherheit, 
diesmal Schwerpunkt Unfallverhütungsvorschrift, Aktuellem zum 
Holzmarkt sowie Informationen zur Privatwaldförderung.
Eine Anfahrtsskizze zum Treffpunkt und weitere Informationen 
rund um das Thema Wald gibt es auf der Homepage des Kreis-
forstamtes unter: www.kreis-reutlingen.de/privatwaldtag

 
Landesweites Literatur-Lese-Fest Frederick Tag startet am 
Montag, 16. Oktober 2023
Vom 16. bis 27. Oktober 2023 findet der Frederick Tag, das lan-
desweite Literatur-Lese-Fest in Baden-Württemberg, statt. Be-
reits zum 26. Mal werden Kinder, Jugendliche und Erwachsene 
für die Lust am Lesen sowie für den Spaß an der Beschäftigung 
mit Literatur in Stadt- und Gemeindebibliotheken, Schulen und 
vielen anderen Kultur- und Bildungseinrichtungen mit zahlreichen
Veranstaltungen begeistert.
„Angesichts der Ergebnisse der neuesten Bildungsstudien zur Le-
sefähigkeit von Kindern dürfen wir bei der Vermittlung von Lese-
begeisterung und Lesemotivation im Regierungsbezirk Tübingen 
nicht nachlassen. Ein wichtiges Instrument dazu ist der alljährlich 
stattfindende Frederick Tag.“, so der Tübinger Regierungspräsi-
dent Klaus Tappeser.
Im Rahmen des Frederick Tages sind mehr als zweihundert Ver-
anstaltungen rund um das Lesen im Regierungsbezirk Tübingen 
geplant. Die Veranstaltungen finden nicht nur in den größeren 
Städten statt, es beteiligen sich ebenso viele Einrichtungen in 
kleineren Gemeinden im ländlichen Raum.
Unterstützung erhalten alle Einrichtungen dabei von der Fachstel-
le für das öffentliche Bibliothekswesen beim Regierungspräsidium 
Tübingen, die als landesweite Koordinationsstelle für die Aktion 
fungiert. Das Lese-Fest wird durch das Ministerium für Kultus, 
Jugend und Sport Baden-Württemberg, dem Baden-Württember-
gischen Bibliotheksverband sowie den Volksbanken und Raiffei-
senbanken in Baden-Württemberg unterstützt.
Seinen Namen trägt der Frederick Tag in Anlehnung an das Bil-
derbuch „Frederick“ von Leo Lionni: die Maus Frederick sam-
melt lieber Wörter, Farben und Sonnenstrahlen als Vorräte für den 
Winter und macht damit die kommenden grauen Wintertage ein 
bisschen bunter und kürzer.
In Bibliotheken, Schulen, Kindergärten, Landfrauenverbänden, 
bei Vorlesepaten und anderen Lesebotschaftern wird Leserinnen 
und Leser oder solche, die es noch werden wollen, ein buntes 
und vielfältiges Programm zum Lesen, Zuhören und zum Staunen 
angeboten. Wie und wo sich Gelegenheiten bieten, den Frederick 
Tag live mitzuerleben, kann man unter www.frederick.de dem zen-

tralen Veranstaltungskalender „Frederick on Tour“ entnehmen. 
Unter anderem besteht auch die Möglichkeit beim landesweiten 
Auftakt der Stadtbücherei Geislingen a. d. Steige am 16.10.2023 
um 10.00 Uhr im Kulturzentrum Rätsche per Livestream mit dabei 
zu sein: https://www.youtube.com/@raetsche.geislingen/streams
Weitere Informationen rund um den Frederick Tag 2023 sind unter
www.frederick.de zu finden. 

Micky Maus, Arielle, Spider-Man & Co - 100 Jah-
re Walt Disney Company 
Die Ausstellung ist vom 22. bis 27. Oktober 2023 im Foyer 
des LTT Tübingen von 10:00 bis 17:00 Uhr zu sehen
Am 16. Oktober 1923 begann die Erfolgsgeschichte: Walt (Walter 
Elias) Disney gründet zusammen mit seinem Bruder Roy in Los 
Angeles das Disney Brothers Cartoon Studio und legt damit den 
Grundstein für die spätere Walt Disney Company. Walt Disney 
avancierte in Folge zu einer der einflussreichsten und meist aus-
gezeichneten Persönlichkeiten der Unterhaltungsbranche des 20. 
Jahrhunderts. Figuren wie Micky Maus, Donald Duck, Mogli oder 
Arielle prägten Generationen von Filmemacherinnen und Filme-
macher und begeisterten kleine und große Comic-Leserinnen und 
-Leser.
Anlässlich des Jubiläums 100 Jahre Walt Disney präsentiert eine, 
von der Fachstelle für das öffentliche Bibliothekswesen des Re-
gierungspräsidiums Tübingen zusammengestellte, Buchausstel-
lung einen unterhaltsamen Einblick über die beliebtesten Figuren 
und Geschichten von Walt Disney: Beginnend mit Micky Maus, 
über Schneewittchen, Goofy, Onkel Dagobert, Spider-Man, Cap-
tain Jack Sparrow bis hin zu Luke Skywalker.
Präsentiert werden Comics aus mehreren Jahrzehnten, großfor-
matige Bildbände und spannende Sachbücher.
Präsentiert wird die Ausstellung von der Stadtbücherei im Foy-
er des Landestheaters Württemberg-Hohenzollern im Rahmen 
der Tübinger Kinder- und Jugendbuchwoche „LESELUST“
Interessierte können die Ausstellung vom 22. bis zum 27. Ok-
tober 2023 im Foyer des LTT Tübingen von 10:00 bis 17:00 Uhr 
besuchen.
Der genaue Terminplan mit den Stationen der Ausstellung ist on-
line unter www.rt.fachstelle.bib-bw.de in der Rubrik „Aktuelles“ 
zu finden.

 
Junior Ranger aktiv Gruppe
Willst du mehr über das Biosphärengebiet erfahren und regel-
mäßig mit den Rangerinnen und Rangern unterwegs sein? Spaß, 
Spiel, Action und Abwechslung in der Natur erleben? Dann komm 
in die neue Junior-Ranger-Gruppe! Zu den Aktionen gehören zum 
Beispiel Feuer machen, die Kunst des Schleichens, Abenteuer-
wanderungen, Landschaftspflegeeinsätze auf der Wacholderhei-
de oder auch mal ein Besuch beim örtlichen Schäfer. Passend zur 
Jahreszeit wird aktuell auch dem Mysterium Halloween nachge-
gangen! Der Auftakttermin ist am 28.10.23 in Gomadingen.
Das Angebot richtet sich insbesondere an Kinder, die ihren Junior 
Ranger Kid Pass fertig haben und noch zu jung sind (unter 12), 
um mit dem Junior Ranger Programm zu beginnen. Aber auch 
alle anderen Kinder ab 7 Jahren sowie ältere Kinder oder 
Jugendliche sind herzlich willkommen. Wir wollen die Natur 
erkunden, Spannendes erleben, vieles lernen und gemeinsam die 
Natur schützen und bewahren.
Datum: Samstag, 28. Oktober 2023, 10.00 – 14.00 Uhr
Treffpunkt: Grillplatz Eichen in Gomadingen
Kosten: keine
Anmeldung erforderlich bis Sonntag, 22.10.23 online unter:
https://www.biosphaerengebiet-alb.de/foerdern-mitmachen/
junior-ranger
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Weitere Infos:
Die Rangerinnen und Ranger vom Biosphärengebiet Schwäbi-
sche Alb bieten das ganze Jahr über viele Junior Ranger Ver-
anstaltungen an, um das Thema der Bildung für nachhaltige 
Entwicklung schon an unsere junge Generation weiter zu geben. 
Gemeinsam setzen sie sich für den Schutz und Erhalt unserer 
Natur- und Kulturlandschaft ein.

 
Zukunft Altbau
Durch richtiges Heizen Energie und Geld sparen 
Effizient heizen ohne Komfortverlust 
In der Heizsaison richtig heizen lohnt sich. Das spart Energie und 
Geld ohne Komfortverlust. Hauseigentümerinnen und Hausei-
gentümer können mit einigen Tricks im Jahr bis zu 20 Prozent 
Heizkosten einsparen. Darauf weist das vom Umweltministerium 
Baden-Württemberg geförderte Informationsprogramm Zukunft 
Altbau hin. Angesichts der immer noch hohen Energiepreise sind 
das in einer 100 Quadratmeter großen Wohnung bis zu 300 Euro 
jährlich – insbesondere in Häusern mit schlechtem Energiestan-
dard. Die fünf effizientesten Maßnahmen sind: eine moderat ein-
gestellte Raumtemperatur, die Anpassung der Temperatur an den 
Tageslauf, richtiges Lüften, die Vermeidung von Wärmestau und 
das Entlüften der Heizkörper. Wer noch mehr Energie und Heiz-
kosten einsparen möchte, sollte auf eine energetische Sanierung 
setzen.
Fragen rund um energetische Sanierungen beantwortet das Team 
von Zukunft Altbau kostenfrei am Beratungstelefon unter 08000 
12 33 33 (Montag bis Freitag von 9 bis 13 Uhr) oder per E-Mail an 
beratungstelefon@zukunftaltbau.de.
Aktuelle Informationen zur energetischen Sanierung von Wohn-
häusern gibt es auf www.zukunftaltbau.de.

LUBW LANDESANSTALT FÜR UMWELT  
BADEN-WÜRTTEMBERG
Neue Lärmkarten für Baden-Württemberg jetzt online ver-
fügbar
1,4 Millionen Menschen sind in Baden-Württemberg vom 
Straßenlärm betroffen
Ab sofort sind die aktuellen Daten zum Umgebungslärm entlang 
der Hauptverkehrsstraßen in Baden-Württemberg über die Web-
seite Lärmkarten der LUBW Landesanstalt für Umwelt Baden-
Württemberg online abrufbar. Diese Daten bilden die Grundlage 
für die Lärmaktionsplanung der Kommunen. Die aktuellen Daten 
zeigen, dass entlang der 5.300 Kilometer kartierten Hauptver-
kehrsstraßen mehr als 1,4 Millionen Menschen von Straßenlärm 
betroffen sind.
Gemeinden sind zur Lärmaktionsplanung verpflichtet
Zur Lärmaktionsplanung sind alle Gemeinden verpflichtet, deren 
Gemeindegebiet von der Lärmkartierung erfasst ist. Ziel der Lär-
maktionsplanung ist es, Wege aufzuzeigen, wie ein ruhiges und le-
benswerteres Wohnumfeld geschaffen, ruhige Gebiete geschützt 
und entsprechende Maßnahmen zur Lärmminderung initiiert und 
umgesetzt werden können. An der Lärmaktionsplanung wird auch 
die Bevölkerung beteiligt.
Aktuelle Berechnung erfolgte auf der Basis von vereinheitlichten 
EU-Vorschriften
Die Lärmkartierung umfasst sowohl eine flächenhafte Darstel-
lung der Lärmbelastung als auch tabellarische Informationen zur 
Zahl der lärmbelasteten Bürgerinnen und Bürger. Alle fünf Jahre 
müssen die Karten und Tabellen aktualisiert werden. Erstmals 
erfolgten die Berechnungen nach nun europaweit vereinheitlich-
ten Vorschriften, in die umfassendere Eingangsdaten als bisher 
eingeflossen sind. Die Berechnung der Lärmausbreitung und der 
Anzahl der durch Lärm belasteten Personen wurde ebenfalls über-
arbeitet. Zusätzlich wurden aktualisierte Werte für die Berechnung 

der Lärmemission von Straßenfahrzeugen berücksichtigt. Diese 
Anpassungen führten zu einer deutlichen Ausweitung der vom 
Lärm betroffenen Gebiete.
Die neuen Lärmkarten und die Statistiken sind entsprechend nicht 
mit den bisherigen vergleichbar. Erstmals werden auch gesund-
heitlichen Folgen des Lärms wie Schlafstörungen oder Herzkrank-
heiten dargestellt.
Die Lärmkarten und Tabellen sind unter folgendem Link abrufbar: 
https://www.lubw.baden-wuerttemberg.de/laerm-und-erschuet-
terungen/laermkarten

 
Finanzamt Reutlingen
Wir suchen genau dich! Sei „Part of THE LÄND“!
Du bist an einer Ausbildung oder an einem Studium in der Steu-
erverwaltung interessiert ? Dann melde dich zu unserem Schnup-
pertag beim Finanzamt Reutlingen an.
• Wann? 31.10.2023 (Herbstferien) von 13 bis 16 Uhr
• Wo? Finanzamt Reutlingen
• Anmeldung ? Kontaktformular: https://Kontakt.fv-bwl.de
Wir geben dir einen Einblick in die Tätigkeit und in die verschie-
denen Aufgaben beim Finanzamt und du hast die Möglichkeit mit 
dem Ausbildungsteam sowie Studierenden und Auszubildenden 
ins Gespräch zu kommen.
Um besser planen zu können, bitten wir um Anmeldung über un-
ser Kontaktformular bis zum 27.10.2023 unter Angabe deines 
Namens, Adresse, Telefonnummer und deiner Mailadresse.
Bei weiteren Fragen stehen dir die Ausbildungsleiterinnen And-
rea Bodenmüller (Tel. 07121/940-1007) und Beate Gekeler (Tel. 
07121/940-1240) gerne zur Verfügung.
Weitere Informationen findest du auf unserem Instagram Kanal 
ZUKUNFTSTEUERN. BW oder auf unserer Website: www.fa-
reutlingen.de. Wir freuen uns auf dich!

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen
Einladung zum Infotag im Kolping-Bildungszentrum Riedlin-
gen am 18. November 2023 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr
Interessierte Schüler/innen und deren Eltern sind eingeladen, un-
sere Schulen bzw. den Lehrgang Fachwirt/in im Erziehungswesen 
(KA) kennen zu lernen.
Das Sozialwissenschaftliche Gymnasium mit dem Schwer-
punktfach “Pädagogik und Psychologie”. Die Schüler/innen 
können in einem konstruktiven und angehnehmen Lernumfeld 
in drei Jahren das Abitur absolvieren. Dabei wird viel Wert auf 
persönliche und unterstützende Lernbetreuung gelegt.
Eine gute Basis fürs Leben bieten die zwei Schuljahre am Berufs-
kolleg Gesundheit/Pflege I und II (zweijährig). 
Die Schüler/innen bereiten sich auf interessante Berufe oder für 
ein Studium vor und können die Schule mit einer Prüfung zur 
Fachhochschulreife abschließen. Zugangsvoraussetzung ist eine 
bestandene Mittlere Reife oder ein gleichwertiger Bildungsab-
schluss. Sie beenden die Schule mit dem Abschluss Assistent/
in im Gesundheits- und Sozialwesen. Das Berufskolleg ist schul-
geldfrei.
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler/innen 
nach der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulrei-
fe und eine Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsas-
sistenten absolvieren. Als weitere Option ist der Abschluss zum 
„Internationalen Wirtschaftskorrespondenten (KA)“ möglich. Ziel 
der Ausbildung ist es, eine fundierte Berufsqualifikation für inter-
national tätige Unternehmen zu vermitteln.
Lehrgang Fachwirt im Erziehungswesen (KA)
Am 17. November 2023 startet der berufsbegleitende Lehrgang. 
In 15 Monaten erhalten die Teilnehmer/innen das Fachwissen 
und die Qualifikation, die es ermöglichen Leitungsaufgaben zu 
übernehmen. Auf dem Lehrplan stehen Personalmanagement mit 
Organisationsentwicklung, Personale und soziale Kompetenz, 
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Managementmethoden, Büromanagement und IT, Recht und Be-
triebswirtschaft. Unterricht ist jedes zweite Wochenende freitags 
von 15:45 Uhr bis 19:30 Uhr und samstags von 8:30 bis 14:15 Uhr.
Praxisorientierte Buchführung,  4 x montags von 18:30 Uhr bis 
20:45 Uhr, ab 06. November 2023
Wirtschaftsenglischkurs, Online, 10 x montags von 17:30 Uhr 
bis 19:00 Uhr, ab 06. November 2023
www.kolping-riedlingen.de
Mehr Infos: https://kolping-macht-schule.de/linktree
Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 88499 
Riedlingen, Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de

Offene Lehrstellen für den Landkreis Reutlingen
Für den Landkreis Reutlingen sehen die Zahlen wie folgt aus:
Für das Ausbildungsjahr 2023 sind aktuell noch 85 Lehrstellen in 
63 Betrieben ausgeschrieben und schon 154 Ausbildungsplätze 
in 74 Betrieben für 2024 (www.hwk-reutlingen.de/lehrstellensu-
che). In der Praktikabörse sind außerdem 159 Praktikumsplätze 
veröffentlicht.

 
Vhs Zwiefalten informiert:
Letzter Kurs im OKTOBER:
Kreatives Brushlettering & Kalligrafie: Wer schreibt, der bleibt!
Statt langweiliger Whatsapp Nachrichten: individuelle liebevoll 
gestaltete Grußkarten verschicken! Das bringt Freude und macht 
riesig Spaß! Das zeitgemäße Brush- und Handlettering lassen die 
schönen und fröhlichen Buchstaben zur persönlichen und leben-
digen Kunstform werden. Wer Lust hat auf klassische Kalligrafie: 
auch das kann eingesetzt werden! Es werden auf jeden Fall tolle 
Schreibprojekte entstehen.
Kommunikations-Designerin Vero Bobke vermittelt neben der 
Formbildung der Buchstaben auch Wissenswertes und Tipps zur 
Gestaltung und Komposition und Verzierungen für handgeschrie-
bene Grüße. Experimentieren erlaubt!
Materialkosten für die nötigen Schreibutensilien (Brush Pen etc): 
10 Euro (vor Ort im Kurs)
Wer hat: Brush-Pen, Kalligrafie-Füller oder Pilot Parallel Pen, 
weicher Bleistift, Lineal, Radiergummi. Blanko-Kartensets, gutes 
satiniertes Papier, Briefumschläge, Stifte, WashiTapes, Aquarell-
Farben etc für Verzierungen und Dekoration nach Belieben. Fe-
derhalter und Bandzugfedern. Kartensets und Dekomaterial kön-
nen im Kurs erworben werden.
Der Kurs mit Vero Bobke findet am Samstag, 28. Oktober 2023 
von 09.00 – 16.00 Uhr
Im ehemaligen Gasthaus Grüner Baum in Zwiefalten-Gauingen 
statt und kostet 67,- Euro.
Ihre Teilnahme ist nur nach rechtzeitiger Anmeldung möglich: te-
lefonisch in der Münsterschule 07373-591 oder bei der vhs Zwie-
falten Frau Schönbeck 07373-555

 
Informationsabend für Schüler der Abgangs-
klassen
„Viele Wege führen in die Zukunft!“
-Wenn ehemalige und derzeitige Schwörer Auszubildende berich-
ten und künftigen Schulabgängern helfen, den passenden Weg 
für sich zu finden-
Das AzubiTeam von SchwörerHaus lädt ein zu einem Informati-
onsabend für die Schüler der Abgangsklassen und deren Eltern. 
Der Abend wird sich um das Thema „Viele Wege führen in die 
Zukunft“ drehen.
Zu Beginn wird Frau Willumeit-Reichenecker von der IHK Reut-
lingen die verschiedenen, sich Schulabgängern bietenden Wege 

aufzeigen und erläutern, danach stellen ehemalige und aktuelle 
Azubis ihren Werdegang vor. Im Anschluss besteht für die Mög-
lichkeit im Gespräch mit ehemaligen und derzeitigen Auszubil-
denden der Firma Schwörer alles über deren zurückliegende und 
aktuelle „Wege in die Zukunft“ zu erfahren.
Wann? 26.10.2023 um 19:00 Uhr 
Wo? In der SchwörerHaus Kantine
Die Teilnahme ist kostenlos. Zur Planungserleichterung wird um 
eine unverbindliche Anmeldung, gerne per E-Mail an ausbil-
dung@schwoerer.de oder telefonisch unter 07387/16-284, ge-
beten.

 
Berufs- und Ausbildungsmesse Münsingen: 
Unsere Reise in die Arbeitswelt
Ein Tag voller Entdeckungen, Inspiration und Zukunftsvisionen - 
so lässt sich unser Besuch der Berufs- und Ausbildungsmesse in 
Münsingen am besten beschreiben.
Schon in den Tagen vor unserem Besuch waren wir gespannt und 
neugierig auf das, was uns erwarten würde. Schließlich sollte die-
se Messe uns dabei helfen, den ersten Schritt in Richtung unserer 
zukünftigen Berufswege zu planen.
Was uns sofort auffiel, war die unglaubliche Vielfalt der Aussteller. 
Von großen Unternehmen bis hin zu kleinen Handwerksbetrieben, 
von kreativen Berufen bis zu technischen Karrieren - die Messe 
bot uns einen umfassenden Überblick über die vielen Möglich-
keiten, die uns in der Arbeitswelt erwarten.

Wir konnten an den Ständen mit Fachleuten sprechen, Fragen 
stellen und Insiderinformationen sammeln. Diese Gespräche hal-
fen uns, die Praxis der verschiedenen Berufe zu verstehen und 
zeigten uns, wie wichtig es ist, unsere eigenen Interessen und 
Stärken in unsere Entscheidungen einzubeziehen.
Neben den vielen Informationen und praktischen Erfahrungen war 
es besonders wertvoll, mit den Fachleuten persönlich zu spre-
chen. Wir hörten von ihren Erfahrungen, Erfolgen und Herausfor-
derungen. Diese Einblicke halfen uns, realistische Erwartungen 
für unsere eigenen beruflichen Ziele zu entwickeln.
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Ein weiterer wichtiger Aspekt dieses Tages war die Stärkung unse-
rer sozialen Fähigkeiten. Wir mussten auf die Aussteller zugehen, 
Fragen stellen und Gespräche führen. Dies war nicht nur eine 
Übung in Kommunikation, sondern auch eine Gelegenheit, unser 
Selbstbewusstsein zu stärken und zu erkennen, dass wir in der 
Lage sind, auf Erwachsene zuzugehen und auf Augenhöhe zu 
sprechen.
Der Besuch der Berufs- und Ausbildungsmesse in Münsingen 
war für uns Schülerinnen und Schüler ein Schritt auf dem Weg zu 
unserer zukünftigen Karriere. Dieser Tag öffnete unsere Augen für 
die Welt der Arbeit und stärkte unsere Entschlossenheit, unsere 
Träume zu verfolgen.

 

 
Das Pfarrbüro in Zwiefalten ist geöffnet:
Montag: 09.00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 16.00 Uhr
Dienstag: 08.00 – 12.00 Uhr
Mittwoch: 09.00 – 12.00 Uhr
Donnerstag: 09.00 – 12.00 Uhr und 14.00 – 18.00 Uhr
Freitag: 09.00 – 12.00 Uhr
Beda-Sommerberger-Str. 5, 88529 Zwiefalten
Tel. 07373 – 600, Fax 07373 – 2375
E-Mail: muensterpfarramt.zwiefalten@drs.de
Homepage: www.se-zwiefalter-alb.drs.de
Erreichbarkeit des Pastoralteams:
Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle
Münsterpfarramt Zwiefalten
Beda-Sommerberger-Str. 5
88529 Zwiefalten
Mobil 0160-94994902
E-Mail: sigmund.schaenzle@drs.de
Pastoralreferentin Maria Grüner
Tel. 07373 - 9214324
Mobil 0176 - 55079323
E-Mail: maria.gruener@drs.de
Gemeindereferentin Patricia Engling
Tel. 07373 - 9214325
Mobil 01575 - 3352866
E-Mail: patricia.engling@drs.de
Pastoraler Mitarbeiter Hubertus Ilg
Tel. 07373 - 9205699
Mobil 0178 - 9061124
E-Mail: hubertus.ilg@drs.de

Hospizgruppe Hayingen-Pfronstetten-Zwiefalten
Leitung der Hospizgruppe: Irmi Illing, Tel. 07373 – 915998, Mobil 
0152 – 26368966, E-Mail: hospizgruppehpz@web.de

Gottesdienste und Veranstaltungen in der Seelsorgeeinheit 
Zwiefalter Alb:
Freitag, 20.10.2023
17.00 Uhr Firmung im Münster Zwiefalten mit dem Chor Licht-
blick
Samstag, 21.10.2023
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse in Tigerfeld
Sonntag, 22.10.2023
09.00 Uhr Eucharistiefeier in Wilsingen
09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier in Huldstetten
09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier in Indelhausen
10.30 Uhr Eucharistiefeier im Münster Zwiefalten mit dem Mu-
sikverein Daugendorf
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Mörsingen – Patrozinium
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Hayingen
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Pfronstetten
Dienstag, 24.10.2023
09.00 Uhr Eucharistiefeier im Chorraum im Münster Zwiefalten
Mittwoch, 25.10.2023
19.00 Uhr Abendmesse in Sonderbuch
Freitag, 27.10.2023
19.00 Uhr Abendmesse in Hochberg
Allerheiligen - Gottesdienste und Gräberbesuche in unserer 
Seelsorgeeinheit
Sonntag, 29.10.2023
Pfronstetten 10.30 Uhr Eucharistiefeier anschl. Gräberbesuch
Mittwoch, 01.11.2023 – Allerheiligen
Zwiefalten 10.30 Uhr Eucharistiefeier
14.00 Uhr Gräberbesuch
Mörsingen 09.00 Uhr Eucharistiefeier
14.00 Uhr Gräberbesuch
Upflamör 09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier anschl. Gräberbesuch
Huldstetten 09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier anschl. Gräberbesuch
Hayingen 09.00 Uhr Eucharistiefeier
13.30 Uhr Gräberbesuch
Ehestetten 14.00 Uhr Gräberbesuch
Indelhausen 14.00 Uhr Gräberbesuch
Münzdorf 16.00 Uhr Gräberbesuch
Tigerfeld 10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier anschl. Gräberbesuch
Wilsingen 10.30 Uhr Eucharistiefeier anschl. Gräberbesuch
Donnerstag, 02.11.2023 – Allerseelen
Zwiefalten 19.00 Uhr Abendmesse
Samstag, 04.11.2023
Aichelau 19.00 Uhr Vorabendmesse anschl. Gräberbesuch
Sonntag, 05.11.2023
Sonderbuch 13.30 Uhr Eucharistiefeier anschl. Gräberbesuch
So ein toller Tag...

... dafür hat es sich wirklich gelohnt auch in den Sommerferien 
mal richtig früh aufzustehen!!! Der Miniausflug in den Freizeitpark 
nach Tripsdrill stand im Kalender. In der letzten Sommerferienwo-
che waren alle Minis aus Anhausen, Ehestetten, Hayingen, Indel-
hausen und Münzdorf zu einem Ausflugstag in den Freizeitpark 
Tripsdrill eingeladen. Schon lange konnte solch ein Tag nicht mehr 
geplant und umgesetzt werden. Darum war die Vorfreude bei den 
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Kindern und Jugendlichen groß, auch die Begleiter*innen waren 
mit großem Spaß dabei. Unser Bus war voll besetzt! Für alle war 
es ein besonderer Tag, an dem unsere Gemeinschaft gestärkt 
wurde und manche von uns hier und da auch ihren Mut unter 
Beweis stellen konnten. Ob die Fahrt mit einer der verschiedenen 
Achterbahnen, der G´senkten Sau, Mammutbahn, oder mit dem 
Waschzuber... alle kamen auf ihre Kosten! Herzlichen Dank an 
Regina Herter und Katrin Saupp für die Organisation und auch 
unserem Busfahrer Thomas Knorr, der uns gut nach Tripsdrill und 
wieder zurückgebracht hat.
Ganz wunderbar auch die Kooperation der fünf Teilgemeinden 
unserer Seelsorgeeinheit, so soll es sein!
Patricia Engling, Gemeindereferentin
Erstkommunion 2024 - Anmeldung
In den letzten Wochen wurden alle Kinder der 3. Klassen von uns 
angeschrieben und zur Erstkommunionvorbereitung eingeladen.
Sollte ihr Kind 2024 zur Erstkommunion kommen wollen und keine 
Einladung erhalten haben, dann melden Sie sich bitte bei Pasto-
ralreferentin Maria Grüner. Die Anmeldung bringen Sie bitte zum 
Elternabend mit.
Erstkommunion 2024 – Elternabend und Terminübersicht
Am 13.11.2023 startet die Erstkommunionvorbereitung mit dem 
Elternabend. Dort erhalten Sie, liebe Eltern, alle Informationen und 
Termine. Bitte beachten Sie: Aufgrund von Terminüberschneidun-
gen wird der Elternabend um 30min nach hinten verlegt. Entgegen 
der Einladung starten wir nicht um 19.30 Uhr, sondern erst um 
20.00 Uhr im Haus Adolph Kolping in Zwiefalten.
Sollten Sie am Elternabend verhindert sein, ihr Kind aber trotzdem 
anmelden wollen, melden Sie sich bitte im Vorfeld bei PR Maria 
Grüner.
Eine erste Terminübersicht ist auf unserer Homepage zu finden.
Firmgottesdienst in unserer Seelsorgeeinheit
Dein Geist weht wo er will, wir können 
es nicht ahnen. Er greift nach uns´ren 
Herzen und bricht sich neue Bahnen... 
In den vergangenen Monaten haben sich 
34 Jugendliche auf ihre Firmung vorbe-
reitet. Gemeinsame Treffen, eine Müns-
terführung, ein Pilgertag, ein Filmabend, 
der Besuch einer Ausstellung, ein großer 
Jugendgottesdienst, ein Kreativprojekt, 
ganz verschiedene Impulse und ein 
Versöhnungsweg liegen nun hinter den 
Firmlingen. Zum ersten Mal fand hier 
eine sehr gelungene Kooperation mit der 
Seelsorgeeinheit Münsingen und dem Jugendreferat in Reutlin-
gen statt. Am Freitag, 20. Oktober findet die Vorbereitung im Firm-
gottesdienst ihren Abschluss und Höhepunkt. Gottes Geistkraft 
wird den Jugendlichen dabei in ganz besonderer Weise durch 
den Firmspender Pfarrer Sigmund F. J. Schänzle zugesagt! Wir 
freuen uns mit unseren Jugendlichen und gratulieren von Herzen. 
Wir wünschen ihnen, ihren Familien und Gästen einen schönen 
Festtag. Folgende Jugendliche empfangen das Sakrament der 
Firmung:
Mariä Geburt Zwiefalten mit Gossenzugen, Sonderbuch, 
Baach und Gauingen: Christina Baier, Anna Dreher, Emil Fundel, 
Lena Griesinger, Selina Heckmann, Johanna Hepp, Emily Koch, 
Nico Schnitzer, Tim Siebert, Jakob Stumm
St. Blasius Upflamör: Hannes Siefert
St. Gallus Mörsingen: Florian Engst
St. Vitus Hayingen mit Oberwilzingen: Raphael Birnbickel, Peter 
Geier, Mathis Hagemann, Jakob Herter, Lilli Herter, Leon Pfister, 
Simon Saupp, Fabio Schrade, Florian Stiehle, Karol Wieckowski
St. Nikolaus Ehestetten: Bastian Buck, Julius Tress
St. Urban Indelhausen mit Anhausen: Robin Breig, Lara Knup-
fer, Luca Müller, Joel Schnitta
St. Bernhard Münzdorf: Hanna Fischer
St. Nikolaus Pfronstetten: Noah Schmid
St. Stephanus Tigerfeld: Tobias Stoll

St. Nikolaus Huldstetten: Paul Amann, Hannah Gulde
St. Laurentius Aichelau: Lea Geiselhart
Herzliche Einladung zum Firmgottesdienst am Freitag, 20. Ok-
tober um 17.00 Uhr im Münster in Zwiefalten. Ein Dankeschön 
dem Chor „Lichtblick“ für die musikalische Gestaltung des Fest-
gottesdienstes! Danke auch an alle Gemeindeglieder, die unsere 
Jugendlichen mit ins Gebet genommen haben.
Außerdem einen besonderen Dank an viele engagierte Eltern aus 
allen unseren Teilgemeinden, die über die letzten Monate mit ihrer 
Unterstützung den Firmkurs so erst möglich gemacht haben!
Patricia Engling, Gemeindereferentin

missio-Kollekte
Die missio-Aktion unter dem Leitwort „Ihr seid das Salz der Erde“ 
(Mt 5,13) zum Weltmissionssonntag am 22. Oktober 2023 ruft auf 
zur Solidarität mit den letzten verbliebenen Christen im Nahen 
Osten. Im Mittelpunkt der Kampagne stehen Syrien und Libanon, 
zwei Länder, in denen das Christentum eine sehr lange Tradition 
hat, die Existenz der Christen jedoch mehr denn je bedroht ist.
Herzlichen Dank für Ihre Spende!

„Unsere Kirche bleibt im Dorf – und ist doch Teil einer großen 
Kirche!“
KGR-Klausurtagung am 14.10.2023

Am Samstag, 14. Oktober 2023 haben sich rund 50 Kirchen-
gemeinderätinnen und –räte und Kirchenpfleger/-innen unserer 
Seelsorgeeinheit auf dem Georgenhof gemeinsam mit dem Pas-
toralteam und dem Organisationsberater Robert Gerner mit der 
Zukunft kirchlichen Lebens in unserer Seelsorgeeinheit ausein-
andergesetzt.
Wie sieht meine Kirche aus? Was gehört in meine Kirche hinein 
und wofür schlägt mein Herz? Das waren die Fragen, die uns in 
einem ersten Teil beschäftigt haben. Die Sorge um die Zukunft mit 
weniger hauptamtlichen Personal und dem Rückgang im ehren-
amtlichen Engagement, aber auch die große Freude am eigenen 
Engagement und die eigene Motivation kamen dabei zur Sprache. 
Es gibt Entwicklungen, die sich nicht aufhalten lassen. Aber in 
diesen Entwicklungen haben wir die Chance mitzugestalten und 
diese Chance gilt es zu nutzen.
Mensch – Engagement – Vernetzung und Entwicklung . Unter die-
se vier Schlagworte setzt die Diözese Rottenburg-Stuttgart den 
Zukunftsprozess der Kirchenentwicklung. Dass es eine Entwick-
lung geben muss, ist unumstritten. Gut und wichtig ist dabei, die 
richtigen Schwerpunkte im Blick zu haben. Das wurde auch am 
Nachmittag in den Gesprächen und in der Diskussion um zukünfti-
ge Kooperationen und gemeinsame Projekte in der Seelsorgeein-
heit Zwiefalter Alb spürbar. Wo es möglich ist, sollen eigene und 
gemeindespezifische Traditionen bewahrt bleiben. Gleichzeitig 
wollen wir aber auch mutig neue Schritte aufeinander zugehen, 
um Gemeinsames zu entdecken und zu ermöglichen. Tradition 
und Neubeginn nicht gegeneinander, sondern miteinander zu 
denken, darum geht es. Erleben und spüren, wie gut es ist, an 
einem Strang zu ziehen, konnten wir mit erlebnispädagogischen 
Elementen.
Ganz bewusst wurden an diesem Tag keine konkreten Beschlüsse 
gefasst. Es war ein erster Schritt. Ein erster Schritt gemeinsam 
zu denken. Ein erster Schritt, gegenseitig Ideen und Wünsche zu 
sehen. Ein erster Schritt, den es nun gilt weiterzugehen.
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Wir sagen DANKE an alle engagierten Kirchengemeinderätinnen 
und –räte, die mit ihrem Einsatz zeigen, dass ihnen unsere Kirche 
im Ort wichtig ist, dass sie unsere Kirche der Zukunft mitgestal-
ten wollen, damit sie das sein kann, was sie ist: Zeichen und 
Werkzeug für die Botschaft Jesu.Weitere Informationen zu den 
diözesanen Schwerpunkten der Kirchenentwicklung:
https://www.an-vielen-orten.de/kirchenentwicklung-literatur.html
 Weitere Bilder von der KGR-Klausurtagung auf dem Georgenhof:
www.se-zwiefalter-alb.drs.de
Bericht: M. Grüner

 
St. Vitus
Donnerstag, 19.10.2023 – 28. Woche im Jahreskreis
18.30 Uhr Rosenkranzgebet
Sonntag, 22.10.2023 – 29. Sonntag im Jahreskreis – missio-
Kollekte
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier
Dienstag, 24.10.2023 – 29. Woche im Jahreskreis
18.30 Uhr Rosenkranzgebet
19.00 Uhr gestaltete Anbetung
Donnerstag, 26.10.2023 – 29. Woche im Jahreskreis
18.30 Uhr Rosenkranzgebet
Sonntag, 29.10.2023 – 30. Sonntag im Jahreskreis – Beginn 
Winterzeit
10.30 Uhr Wort-Gottes-Feier

 
St. Nikolaus
Die Jahresrechnung 2020 und 2021 und die Haushaltspläne 
2023/2024 werden 2 Wochen lang im Kath. Verwaltungszentrum 
Riedlingen, St. Gerhard-Str. 16 in 88499 Riedlingen und zwar vom 
23.10.2023 bis 04.11.2023 zur Einsichtnahme durch die Kirchen-
gemeindemitglieder aufgelegt.
Donnerstag, 26.10.2023 – 29. Woche im Jahreskreis
19.00 Uhr Abendmesse
Samstag, 28.10.2023 – Hl. Simon und Hl. Judas, Apostel
10.30 – 11.00 Uhr Bücherei
19.00 Uhr Sonntag-Vorabendmesse zum 30. Sonntag im Jah-
reskreis

 
St. Urban
Sonntag, 22.10.2023 – 29. Sonntag im Jahreskreis – missio-
Kollekte
09.00 Uhr Wort-Gottes-Feier

 
St. Bernhard
Sonntag, 29.10.2023 – 30. Sonntag im Jahreskreis – Beginn 
Winterzeit
09.00 Uhr Eucharistiefeier

 
Das Pfarramt ist bis auf Weiteres nicht besetzt.
Bitte wenden Sie sich an das Pfarramt in Zwiefalten.
Ansprechpartner ist Pfarrer Schmieg.
Tel.: 07373 2885, E-Mail: Pfarramt. Zwiefalten@elkw.de

Sprechzeiten von Marina Koller für Sekretariat
Zwiefalten und Hayingen:
Dienstag und Donnerstag von 9:30 -11:30 Uhr.
Tel.: 07373 2885 E-Mail: Marina.Koller@elkw.de

Der Wochenspruch zum 20. So. n. Trinitatis lautet:
„Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der HERR von 
dir fordert: nichts als Gottes Wort halten und Liebe üben und 
demütig sein vor deinem Gott." Micha 6,8
Ja, eigentlich wissen wir es ja. Liebe üben, unsere Beziehungen in 
Ordnung halten. Gute Beziehungen sind ein Balsam für die Seele. 
Und so umfassend formuliert sind es die Menschen um uns, und 
auch die Umwelt und die uns umgebenden Dinge.
Menschliche Beziehungen sind kompliziert, das geht an bei unse-
ren Lieben, die Nächsten, Nachbarschaft, Kollegen bis ins soziale 
unserer Gesellschaft, bis zur globalen Politik.
Wählen mit Liebe? Helfen tut Gottes Wort, seine Weisungen, die 
Gebote.
Da gibt es auch viele schwierige Entscheidungen. In Gottes men-
schgewordenem Wort, in Jesu Leben haben wir eine entschei-
dende Richtschnur: Wie hätte sich wohl Jesus in dieser Frage 
entschieden. Er, der voll und ganz im Bewusstsein der Liebe Got-
tes und seiner Barmherzigkeit lebte. Und für manche Fälle reicht 
unsere Nächstenliebe nicht aus. Zum Glück hat er uns dafür auch 
von der Feindesliebe erzählt und vorgelebt. Und von der Demut.
Weil immer wieder steht uns unser Ego, unser ängstliches und 
darum hart gewordenes Selbst im Wege.
Liebe und Barmherzigkeit ist in der Tiefe kein leichtes Thema. 
Darum soll es gehen im Gottesdienst am Sonntag und in unserem 
Leben überhaupt.
Freitag, 20.10.2023
Kinderchor im Evangelischen Pfarrhaus Zwiefalten mit
Bettina Eppler für Kinder ab 10 Jahren
von 14:40 – 15:40 Uhr
Sonntag, 22.10.2023
10:15 Uhr Gottesdienst in der Katharinenkirche
in Hayingen
17:30 Uhr Beginn des Mitarbeiter-Dankefests im
Kapitelsaal in Zwiefalten
Mittwoch, 25.10.2023
15:30 Uhr Konfis in Mundingen
16:00 – 17:00 Uhr Die Bücherei im Evang. 
Gemeindehaus Hayingen hat geöffnet.

 

 
 

Feuerwehrübung
Am Montag, dem 23. Oktober 2023 findet für Zug II um 20.00 Uhr 
eine Feuerwehrübung statt.
Gerry Pukowski, stv. Fw.-Kdt.

 
Feuerwehrübung
Am Freitag, dem 20. Oktober 2023 findet für die Abt. Anhausen 
um 20.00 Uhr eine Feuerwehrübung statt.
gez. Bachmann
Abt.-Leiter

Feuerwehrübung
Am Montag, dem 23. Oktober 2023 findet für die Gruppe 1 um 
20.00 Uhr eine Feuerwehrübung statt.
Stephan Mark 
Abt.-Leiter
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Feuerwehrübung
Unsere nächste Übung findet am Freitag, den 20. Oktober 2023 
um 18.30 Uhr statt.
gez. Pfister

 
VERANSTALTUNGEN IN HAYINGEN UND UMGEBUNG - 
OHNE GEWÄHR!
10.09.2023 - 29.10.2023 Ehestetten „OPUS Einstein" Kunst-
Ausstellung, Galerie Sphäre, Obere Kirchstr. 14 Uhr. Die Bad 
Buchauer Künstlerin Gabriele Einstein zeigt großformatige Ölbil-
der aus verschiedenen Schaffensphasen und gibt in dieser großen 
Werkschau einen Einblick in ihr gesamtes Oeuvre. Öffnungszei-
ten: Samstag und Sonntag 14-18 Uhr, info@galerie-sphaere.de 
www.galerie-sphäre.de
01.05.2023 - 22.10.2023 Gundelfingen Gestern Heute Morgen 
- Ein Stiftung im Wandel, Am Bürzel 1. Die Stiftung Anton Gei-
selhart feiert 25jähriges Jubiläum. Die Bewahrung des Nachlass 
ihres Namensgeber, Anton Geiselhart, ist eine der Aufgaben der 
Stiftung. Die Jubiläumsausstellung zeigt ausgewählte Werke und 

Objekte, die repräsentativ für das ?uvre stehen und eine epochale 
und gesellschaftliche Zeitreise von 1907-1972 aufzeigen. Gezeigt 
werden auch Werke von KünstlerInnen, mit welchen Anton Gei-
selhart über viele Jahre gemeinsam arbeiten konnte: Ernst Eiting, 
HAP Grieshaber, Elisabet Hildebrand, Rüdiger Keßler, Karl Kürner 
und die Grafiker- und Künstlerin Hadwig Münzinger, deren Nach-
lass ebenfalls in der Stiftung bewahrt wird. Sonntagsführungen 
01. Mai I 18. Juni I 09. Juli I 06. August I 10. September I 08. 
Oktober 2023 I 14 Uhr: https://www.stiftung-anton-geiselhart.de/
08.10.2023 - 22.10.2023 Münsingen "El país del Cacao" Aus-
stellung von Marcello Martinez Vega, Kulturwerkstatt BT24 
im Albgut. Es werden Bilder, Videos, Installationen und Objekte 
zur Kultur Equadors, des Kakaos, des Tangos und der Bewah-
rung des Amazonas-Regenwalds gezeigt. Zur Vernissage am 
08.10.2023 um 14:30 Uhr führt der Künstler in sein Werk ein und 
es gibt künstlerische Tangointerpretationen von Gitte Wax. Öff-
nungzeiten: mittwochs bis sonntags 11:00 bis 17:00 Uhr, www.
raus-aufs-land.org
19.10.2023 Wimsen Charity-Höhlen-Dinner, Wimsener Höhle 
17:00 Uhr. Ein besonderes Dinner Erlebnis für einen guten Zweck! 
Lust auf ein außergewöhnliches Erlebnis? Dann komm zum Chari-
ty-Event in der Wimsener Höhle - einer einzigartigen Wasserhöh-
le, die nur mit dem Boot befahren werden kann! Mit Essen und 
Getränken an Bord wird diese Fahrt unvergesslich sein. Und das 
Beste: Der Erlös geht an den Förderverein für krebskranke Kinder 
in Tübingen. Buchbar für 2 x 4 Personen oder 1 x 8 Personen 
www.tressbrueder.de
20.10.2023 Wimsen Geführte Wanderung im Glastal, Gasthof 
Friedrichshöhle 16:00 Uhr . Nach einer Achtsamkeitswanderung 
im Glastal nach Wimsen gibt es ein vegetarisches Essen im Gast-
hof Friedrichshöhle. Tischgetränke und eine Einfahrt in die Wim-
sener Höhle sind im Preis inbegriffen. Kosten Erw. 29 € www.
tressbrueder.de
21.10.2023 Ödenwaldstetten Improvisationstheater mit DIE 
woRThopäden, Scheunenwerkstatt 19:00 Uhr. DIE woRTho-
päden sind eine Gruppe schlagfertiger Theaterspieler. Bei ihren 
Auftritten geht es Schlag auf Schlag und kaum ist einer fertig, 
kommt auch schon der nächste – ganz spontan und ohne Probe. 
Improvisationstheater – manchen vielleicht auch als Theatersport 
bekannt – lebt vom Moment und vom Publikum. Beginn: 19.00 
Uhr, Eintritt: 8,50 Euro. Anmeldung: Abendkasse oder Reservie-
rung unter scheunenwerkstatt@gemeinde-hohenstein.de www.
gemeinde-hohenstein.de
21.10.2023 Unlingen Benefizkonzert der Freundschaft mit 
dem Modern Symphonic Percussion-Ensemble und dem 
JBO Marktoberdorf, Gemeindehalle 19:30 Uhr. Das Jungend-
blasorchester Marktoberdorf unter der Leitung von Thomas Wie-
ser ist eine bunt gemischte Gruppe von ca. 90 Musikerinnen und 
Musikern im Alter von 14 bis 28 Jahren. Sie spielen sinfonische 
Blasmusik in der Höchststufe, doch auch Polkas und Märsche 
sind in ihrem Repertoire zu finden. Sein Können zeigt das JBO 
regelmäßig bei Wettbewerben und bei Konzerten.
Der Abend verspricht ein Feuerwerk für die Ohren. Doch es ist 
nicht nur für die Ohren, sondern auch für den Gaumen gesorgt. Die 
Bewirtung an dem Abend übernimmt der Musikverein Unlingen. 
Der Eintritt ist frei, die Musikerinnen und Musiker freuen sich aber 
über eine Spende zugunsten der Jugendarbeit.
21.10.2023 - 22.10.2023 Dottingen Drachenfest auf dem Eis-
berg in Dottingen, 12:00 Uhr. Das Drachenfest auf dem Segel-
fluggelände Münsingen-Dottingen ist für Aktive und Familien 
ein gemütliches Drachenflugwochenende. Bewirtung im Freien. 
www.lsvmuensingen.de
22.10.2023 Wimsen Ausfahrt der Wimsener Höhlenstollen, 
Wimsener Höhle 16:30 Uhr. Seit über 10 Jahren ruht eine limi-
tierte Auflage von BeckaBecks feinen Bio-Butterstollen in der 
Wimsener Höhle für einige Wochen im Herbst auf einem flachen 
Kahn. Die klimatischen Bedingungen im mystischen Erdinnern 
der Schwäbischen Alb machen den Stollen besonders aromatisch 
und wunderbar zart. Seien Sie dabei, wenn die ersten Wimsener 

Nachruf

Mit dem Tod eines Kameraden verliert man vieles,
niemals aber die gemeinsame Zeit.

Andreas Kloker
Hauptfeuerwehrmann

ist für uns alle noch unfassbar im Alter von 42 Jahren viel zu 
früh von uns gegangen.

Andreas war seit 01.01.2000 aktives Mitglied der Abt. 
Ehestetten. Für seine langjährige aktive Dienstzeit wurde 
ihm 2019 das Feuerwehr-Ehrenzeichen des Landes Baden-
Württemberg in Bronze verliehen. Seit dieser Zeit war er 
mehr als nur ein Feuerwehrkamerad. Mit seiner hilfsbereiten 
und aufmerksamen Art verstand er es, den Zusammenhalt 
innerhalb der Abteilung über seine fast 23 Dienstjahre zu 
fördern.

Andreas leistete uneigennützig Hilfe zum Wohl der Freiwil-
ligen Feuerwehr und für die Stadt Hayingen. Trotz seiner 
schweren Erkrankung fand Andreas, sofern es ihm möglich 
war, immer den Weg in die Feuerwehr.

Wir verlieren mit Andreas einen allseits geachteten und ge-
schätzten Feuerwehrkameraden. Wir sind unendlich dank-
bar für die gemeinsame Zeit, die wir alle mit ihm verbringen 
durften. Wir werden ihm ein ehrendes Andenken bewahren.

Deine Kameraden der Abt. Ehestetten werden Dich nie ver-
gessen. Unser Mitgefühl gilt seiner Familie und allen Ange-
hörigen.

Ulrike Holzbrecher   Clemens Oberhofer  
Bürgermeisterin  Kommandant 
Stadt Hayingen   Feuerwehr Hayingen 

Stephan Mark    Manfred Kloker
Abt. Kommandant   Ortsvorsteher
Abt. Ehestetten   Ehestetten
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Höhlenstollen des Jahres feierlich aus der Höhle ausfahren. Beim 
Wimsener Höhlenfest genießen Sie hausgemachten Glühwein, 
Apfelpunsch und natürlich eine kleine Kostprobe vom Stollen. 
www.tressbrueder.de
22.10.2023 Herbertingen Zu Gast bei Asterix & Obelix, Heu-
neburg Museum Museum 10:30 Uhr . Ganztägig Aktivangebote 
rund um Asterix & Obelix. Um 10:30 Uhr gibt es eine Kinder- und 
Familienführung druch die Juniorforscher www.heuneburg.de

 
Einladung zu unserem Chorkonzert am 28.10. in der Digel-
feldhalle
Zu unserem Jahreskonzert am Samstag, 28. Oktober 2023 in 
der Digelfeldhalle in Hayingen laden wir Sie herzlich ab 20 Uhr 
ein. (Einlass 19 Uhr) Unter dem Motto "Die wilden 60er" entführen 
wir Sie in die 60er Jahre mit schwungvollen, bekannten Liedern 
und Rhytmen. Unter der Leitung unseres langjährigen Dirigenten 
Manfred Zmeck haben wir ein abwechslungsreiches und unter-
haltsames Programm zusammengestellt. Seien Sie gespannt!
Mit unseren Liedern möchten wir sie musikalisch in die 60er Jah-
re entführen! Wir singen deutsche, italienische sowie englische 
Musikstücke. Mit dem gesamten Chor und auch mit einer 6-stim-
migen Gruppierung.
Unter der Leitung von Gitte Wax wird auch eine Tanzvorführung 
geboten. Diese werden uns ebenfalls in die 60er Jahre entführen. 
Für jeden Geschmack ist etwas dabei! Verbringen Sie mit uns 
spannende, humorvolle und unterhaltsame Stunden.
Lassen Sie sich überraschen und freuen Sie sich mit uns auf die-
ses Konzert!
In der Pause werden wir ein Fingerfood-Büffet aufstellen. Hier 
können sie sich nach Herzenslust bedienen. Nach dem Konzert 
dürfen Sie gerne noch verweilen. Damit es gemütlicher ist, werden 
wir nach dem Konzert Tische aufbauen.
Wir freuen uns sehr, Sie an diesem Abend begrüßen zu dürfen!
Ihr Chor Hay-Fidelity

 
Pflanzentauschbörse
Unsere diesjährige Pflanzen-
tauschbörse in Indelhausen war 
ein voller Erfolg.
Es waren soviel Gartenbegeis-
terten und Pflanzenliebhabern 
da wie noch nie. Es wurde ge-
tauscht und bei Kaffee und 
Kuchen in gemütlicher Runde, 
konnte über Tipps und neue Anregungen diskutiert werden.
Auch vom Kuchen mit nach Hause nehmen, wurde reger Ge-
brauch gemacht.
Wir möchten uns auf diesem Wege nochmals bei allen bedanken, 
die zu diesem gelungen Nachmittag beigetragen haben.

 
Die Ortsvorsitzende und Stellvertreterinnen

 
MuKi Hayingen
Wir treffen uns immer Montags von 9:30 Uhr bis 10:30 Uhr zum 
gemeinsamen Singen und Spielen im Feuerwehrhaus. Jedes Kind 
bis zum Kindergarten Einstieg ist mit einer Erwachsenen Begleit-
person herzlich willkommen.
Bei Fragen gern unter 017660274829 melden.
Wir freuen uns auf euch
Kerstin & Lyna

 
Einladung zum Jahreskonzert
Die Musikerinnen und Musiker der Stadtkapelle laden Sie recht 
herzlich zum diesjährigen Jahreskonzert ein.
Es findet am Samstag, 04. November 2023 um 20 Uhr (Einlass 
ab 19 Uhr) in der Digelfeldhalle in Hayingen statt.
Freuen Sie sich auf einen Konzertabend mit Ihrer Stadtkapelle 
Hayingen e.V.

 
 Pilzexkursion am Sonntag, 22.10.2023 kann voraussichtlich 
nicht stattfinden
Wie seit einigen Jahren würde der Schwäbische Albverein Hay-
ingen auch dieses Jahr wieder eine Pilzexkursion anbieten Diese 
kann voraussichtlich am Sonntag den 22.10.2023 13:30 Uhr nicht 
stattfinden da es momentan wegen der Dürre keine Pilze gibt!
Vielleicht klappt der Termin am 29.10.2023
Treffpunkt ist jeweils der Parkplatz beim Tennisplatz Auf dem Lei-
hen. Wir werden von Herrn Jürgen Marqua fachkundig geführt, 
nach kurzer Autofahrt geht`s los Fahrgemeinschaften).
Für Mitglieder kostenlos, für Nichtmitglieder 3 € Unkostenbeitrag 
pro Person.
Höchstteilnehmerzahl jeweils 20 - 25 Personen, Anmeldung und 
Info ob der Termin stattfindet bei: Johanna Lerner Tel. 07386 
2773127 , mobil 0176 51368296. 

Rübengeister schnitzen am 04. November fällt aus
Leider muss das Rübengeister schnitzen dieses Jahr ausfallen - 
alternativ kann der Bedarf an Rüben beim Albverein Hayingen per 
Mail unter sav.Hayingen@gmx. de angemeldet werden. Die Rüben 
werden dann am Freitag, 03.11. kostenlos an die Haustür gelegt.
Für die Bildergalerie wäre es super, wenn ihr ein Bild eurer ge-
schnitzten Rübengeister an die Mailadresse sendet!

Wanderung rund um Merklingen am Sonntag 29. Oktober
 Zu erst Besichtigung des Bahnhofs Merklingen, Dauer ca. 1/2 
Stunde.
Anschließend Weiterfahrt zum Wanderparkplatz Merklingen; 
Wanderung durch das Ulmer Tal vorbei am "Hübschen Stein" 
und der Pischekbrücke zum Lauterursprung (kleine Lauter) weiter 
über die Ortschaft Lautern nach Herrlingen. Rücktransport zum 
Ausgangspunkt.
Die Wanderung dauert ca. 4 bis 5 Stunden ist als leicht einzustu-
fen, kurz vor Ende ist eine kleine Steigung zu bewältigen, kann 
aber auch umgangen werden.
Die Strecke ist auch Kinderwagen tauglich und auf der gesamten 
Strecke autofrei.
Abfahrt Schulstraße 9.30 Uhr (Fahrgemeinschaften); Rucksack-
vesper empfiehlt sich mitzunehmen.
Leitung: Hubert Fuchsloch
Herzliche Einladung!
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Probenwochenende am 21. + 22.  Oktober 2023
Unser Probenwochenende beginnt am Samstag um 13.00 Uhr in 
der Digelfeldschule. Manche Register beginnen schon am Vormit-
tag um 09.30 Uhr. Im Anschluss findet eine Gesamtprobe von ca. 
17.30 – 18.30 Uhr im Gemeinschaftsraum statt. Nahtlos gehen 
wir dann zum Kameradschaftsabend über. Fürs leibliche Wohl ist 
gesorgt und wer noch Bilder, Filme etc. hat, einfach mitbringen. 
Am Sonntag ist dann von 09.30 - 11.30 Uhr ebenfalls eine Ge-
samtprobe.

 
B-Jugend
SGM SV Unterstadion Donau/Winkel : SGM Zwiefalten/Hayingen/
Pfronstetten 0:4
Am vergangenen Mittwoch waren wir in Unterstadion zu Gast, um 
die 2. Runde des Bezirkspokal gegen die SGM SV Unterstadion 
Donau/Winkel zu spielen.
Wir starteten verhalten in das Spiel, ließen uns anfangs oft unter 
Druck setzen und hatten viele schnelle Ballverluste und unsau-
bere Abspiele. Die Chancen, die man sich trotzdem erkämpfte, 
wurden liegengelassen. So dauerte es bis zur 39. Minute, ehe 
sich unser Außenspieler gut durchsetzen und auf die andere Seite 
flanken konnte, den Abschluss ließ der gegnerische Torwart nur 
abprallen, so dass wir diesen Ball nur noch zum 0: 1 Pausenstand 
einschieben brauchten.
Unsere Jungs kamen durch die Führung dann viel besser aus der 
Halbzeit, so dass man gleich zu Beginn der zweiten Hälfte ein 
anderes Gesicht zeigte und druckvoll weiterarbeitete. So wurde 
in der 55. Minute durch einen schnellen Lauf in die Tiefe zum 0:2 
abgeschlossen. Weitere 10 Minuten später erhöhten die Jungs 
nach einer klasse Ballannahme volley zum 0:3.
Inzwischen war es ein mehr als ansehnliches Fußballspiel unserer 
Mannschaft mit einer stabilen Abwehrleistung und gelungenen 
Offensivaktionen, so dass dann das Tor zum 0:4 Endstand nach 
einer tollen Kombination unserer Flügelspieler folgerichtig war und 
wir verdient in die nächste Pokalrunde einziehen.

SGM Zwiefalten/Hayingen/Pfronstetten : SGM Unterstadion Do-
nau/Winkel 5 : 1
Zum zweiten Spiel innerhalb einer Woche gegen die SGM Un-
terstadion hatten wir wegen 10 Absagen leichte Probleme,eine 
Mannschaft zu stellen. Freundlicherweise halfen 3 C-Jugendspie-
ler aus.
Dieses Mal waren wir von Beginn an gut im Spiel und schon nach 
4 Minuten erzielten wir die Führung. Durch einen perfekten Pass 
in die Schnittstelle konnte unser Stürmer allein auf den Torwart 
zulaufen und blieb im eins gegen eins eiskalt. Der Gegner stellte 
unsere Abwehr mit hohen, weiten Bällen immer wieder vor He-
rausforderungen, doch im Verbund konnten wir die Konter ent-
schärfen. Dieses Mittel nutzen wir dann wiederum auch ab und zu 
und einen langen Ball aus unserer Verteidigung unterschätzte der 
Gegner, so dass wir wieder allein vor dem Torwart den Ball zum 
2:0 einschieben konnten. Nur kurze Zeit später mussten wir dann 
den Anschlusstreffer hinnehmen. Im weiteren Verlauf spielten wir 
fast nur in der gegnerischen Hälfte, konnten aber die erspielten 
Chancen nicht verwerten. Erst kurz vor der Halbzeit erhöhtenwir 
auf 3:1. In der zweiten Hälfte hatten wir dann das Spiel sehr gut 
im Griff und ließen keine richtige Möglichkeit der Gäste zu. In 
der Offensive machten wir es uns teilweise selbst etwas schwer 
und den Raum sehr eng. Erst in der 71. Minute konnten wir dann 
nach einem über die Außen vorgetragenen Angriff das 4:1 er-
zielen. Über rechts kamen wir bis zur Grundlinie durch und den 
Querpass konnte unser Stürmer dann aus kurzer Entfernung ins 
leere Tor einschieben. Das 5:1 war dann eine exakte Kopie des 

vorherigen Tores. Wieder über Außen und wieder mit dem Auge 
für den freistehenden Mitspieler.
Insgesamt war es wieder ein gutes Spiel, auch wenn wir ein paar 
Ungenauigkeiten noch verbessern können.
Es spielten: Jonas Bayer, Erik Dobosz, Paul Albeck, Samuel Maier, 
Max Fischer, Julian Reuchlin, Tobias Häbe, Felix Hummel (2 Tore), 
Maximilian Steinhart (1 Tor), Simon Conrad, Matthäus Knöll, Firas 
Alshahada, Bastian Buck, Fabio Schrade, Timon Reuchlin (2 Tore)

Jedermann
Hallo Jedermänner,
ab Donnerstag, den 19.10.2023, sind wir um 19.30 Uhr für unsere 
Übungsstunden in der Turnhalle.
Neu- und Wiedereinsteiger sind bei uns jederzeit herzlich willkom-
men. Wer Lust und Interesse an Bewegung mit Spaß hat, ist bei 
uns genau richtig. Aufwärmung mit Kleingeräten oder Spielen, 
Kräftigungsübungen und anschießendes Volleyballspielen sind 
die Inhalte unserer Fitnessstunden.
Bei Fragen könnt Ihr Euch gerne bei mir melden (Tel. 07386/975050).
Mit sportlichem Gruß
Klaus Schnitzer

 Eisverkauf 2023
Liebe Eisgenießer und Eisgenießerinnen,
auf diesem Wege möchten wir uns herzlich für die rege Nachfra-
ge am Eishäusle bedanken. Dadurch konnten wir ein regelmäßig 
wechselndes Sortiment an Lautertaleis anbieten, welches unfas-
send von Ihnen angenommen wurde. Der TC Hayingen freut sich 
bereits auf die nächste Eissaison, in der wir gerne im nächsten 
Jahr wieder das Eishäusle für Sie öffnen.
Es grüßt Sie herzlich
Ihr Tennisclub Hayingen

 
Herbstkonvent
Hallo liebe Mitglieder,
am Samstag, den 21.10.2023 findet das Herbstkonvent in Ober-
stadion statt. Wir würden uns freuen, wenn sich wieder Mitglieder 
finden würden, die die Veranstaltung besuchen.
Das Konvent startet um 19 Uhr - Treffpunkt am Rubin ist um 18.15 Uhr.
Die offizielle Einladung des VAN leiten wir Euch digital weiter.

 
Nachruf
Je schöner und voller die Erinnerung,
desto schwerer ist die Trennung.
Aber die Dankbarkeit verwandelt die Erinnerung
in eine stille Freude.
(Dietrich Bonhoeffer)

In Trauer und Dankbarkeit nehmen wir Abschied von 
unserem Mitglied

Andreas Kloker
Wir werden ihm ein ehrendes Andenken bewahren.
Unser aller Anteilnahme gilt seinen Familienange-
hörigen.

Im Namen aller Mitglieder der
NZ Hecka-Schmecker Ehestetten e.V.
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Nachruf 
In tiefer Trauer nehmen wir Abschied von unserem langjähri-
gen Vorstands- und Vereinsmitglied

Andreas Kloker

der viel zu früh von uns gegangen ist.

Andy hat über Jahre hinweg das Vereinsgeschehen mit seinem
unermüdlichen Engagement in verschiedenen Positionen 
geprägt. Nicht zuletzt in den 9 Jahren, in denen er für uns 
als Vorstand tätig war, leitete er viele Aktionen, von denen 
wir noch heute profitieren dürfen. Besonders sein Einsatz für 
den Ausbau des Clubraums im Jahr 2000 erfüllt uns alle noch 
heute mit enormer Dankbarkeit. 

Aber auch bis zuletzt unterstützte er uns weit außerhalb seiner 
aktiven Zeit im Verein bei den verschiedensten Aktivitäten.
So werden wir sein Andenken noch lange in Ehren halten.
Unser tiefstes Mitgefühl gilt seiner Familie und allen Ange-
hörigen.

Jugendclub Ehestetten e.V.

 
Generalversammlung
Liebe Mitglieder, liebe VfB Fans,
am Sonntag, 05.11.23 findet unsere diesjährige Generalversamm-
lung in Steinhilben in der Harthauser-Straße 9 statt. Beginn ist 
um 20 Uhr
Tagespunkte:
1. Begrüßung durch den 1. Vorsitzenden
2. Bericht des 1. Vorsitzenden
3. Bericht des Schriftführers
4. Bericht des Kassier
5. Bericht der Kassenprüfer
6. Entlastung der Vorstandschaft
7. Sonstiges
8. Wahlen
Wünsche und Anträge können bis zum 01.11.2023 beim 1. Vorsit-
zenden Andreas Eib gestellt werden. Weiß-Rote Grüße
Die Vorstandschaft

 
Einladung
Der LandFrauenverband Reutlingen e. V. lädt ein am 19.10.2023 
zum Vortrag „Private Hühnerhaltung – Tierschutz u. Tierschutz-
rechtliche Basics-.“Ein paar Hühner im eigenen Garten zu halten 
ist der Wunsch vieler Familien. Dr. Lisa Nau, Amtstierärztin im 
Landkreis Sigmaringen informiert darüber, was Hühner brauchen, 
welche Pflichten man als Tierhalter hat und was es in Sachen Hal-
tung, Fütterung und Tiergesundheit zu beachten gibt. Die Veran-
staltung findet im Gasthaus „Adler“ in Eglingen statt und beginnt 
um 19.30 Uhr. Ein TN-Beitrag von 13,00 € ermäßigt für Mitglieder 
8,00 € wird erhoben. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

 
Chorprojekt in Pfronstetten
Noch nix vor im Herbst
Dann macht mit bei unserem Chorprojekt!
Unter der Leitung von Anton Roggenstein werden wir den Got-
tesdienst zum Patrozinium am 10. Dezember 2023 mitgestalten.
Sei dabei und habe mit uns Spaß am Singen!
Die Proben beginnen am 19.10.2023 und sind immer donnerstag 
von 18.30 Uhr bis 19.45 Uhr im Pfarrhaus in Pfronstetten.
Nähere Infos bei Corinna Rudolf. WhatsApp 0157/74072342
Let's sing together!

Benefizkonzert der Freundschaft mit dem Mo-
dern Symphonic Percussion-Ensemble und dem 
JBO Marktoberdorf
Am Samstag, 21. Oktober 2023 um 19.30 Uhr werden in Unlingen 
zwei hochkarätige Orchester das Publikum begeistern
Das Modern Symphonic Percussion-Ensemble mit ihrem musika-
lischem Leiter, Hubert Müllerschön, hat zum Jugendblasorchester 
Marktoberdorf schon lange ein sehr freundschaftliches Verhältnis, 
so dass die beiden Musikgruppen immer mal wieder ein gemein-
sames Konzert auf die Beine stellen.
Dieses Mal ist die Gemeindehalle in Unlingen der Austragungsort, 
an dem die zwei Orchester den Zuschauern ein breit gefächertes 
Programm vorstellen werden.
Das Jungendblasorchester Marktoberdorf unter der Leitung von 
Thomas Wieser ist eine bunt gemischte Gruppe von ca. 90 Musi-
kerinnen und Musikern im Alter von 14 bis 28 Jahren. Sie spielen 
sinfonische Blasmusik in der Höchststufe, doch auch Polkas und 
Märsche sind in ihrem Repertoire zu finden. Sein Können zeigt das 
JBO regelmäßig bei Wettbewerben und bei Konzerten.
Die Schlagwerkerinnen und Schlagwerker des Modern Sympho-
nic Percussion-Ensemble werden immer wieder von ihrem Diri-
genten Hubert Müllerschön zur Höchstform angetrieben. Die ca. 
40 Musiker*innen sind im Alter von 5-25 Jahren und aus fünf ver-
schiedenen Landkreisen. Sie begeistern regelmäßig ihr Publikum 
bei ihren Auftritten und hinterlassen einen bleibenden Eindruck. 
Der Abend verspricht ein Feuerwerk für die Ohren. Doch es ist 
nicht nur für die Ohren, sondern auch für den Gaumen gesorgt. Die 
Bewirtung an dem Abend übernimmt der Musikverein Unlingen.
Der Eintritt ist frei, die Musikerinnen und Musiker freuen sich aber 
über eine Spende zugunsten der Jugendarbeit.

Freiw. Feuerwehr Emeringen
Die Kächeles gehören zu den erfolgreichsten schwäbischen 
Kabarett-Duos. Am 31.10.2023 kommen die Beiden mit Ihrem 
Programm: „Schwoba on Fire“ nach Emeringen in das Bürger-
haus. Weitere Informationen zum Programm und zu den Künstlern 
unter: http://www.kaecheles.de
Veranstaltet wird der Abend von der Freiwilligen Feuerwehr 
Emeringen. Freuen Sie sich auf einen schwäbischen Comedy 
Abend der besonderen Art im Bürgerhaus in Emeringen. Beginn 
der Vorstellung: 19:30 Uhr Einlass:18:30 Uhr Karten im VVK zu 18 
€ unter 07373 / 921666 An der AK: 20 €

Lebensmittel im Fokus 
Tag der offenen Tür im CVUA Sigmaringen
Am Samstag, den 21. Oktober 2023 lädt das Chemische und Vete-
rinäruntersuchungsamt (CVUA) Sigmaringen alle Verbraucherinnen 
und Verbraucher von 10 – 17 Uhr in die Fidelis-Graf-Straße 1 ein.
Sie können sich bei einem Rundgang durch die Laboratorien ei-
nen Einblick in die Aufgaben des Untersuchungsamtes verschaf-
fen und werden über aktuelle Themen des Verbraucher-schutzes 
informiert. Dabei können Sie selbst aktiv werden und an Expe-
rimenten und Verkostungen teilnehmen. Auch für Kinder gibt es 
viel zu entdecken.
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Verbraucherschutz geht alle an! Am CVUA Sigmaringen sorgen 
rund 120 hochqualifizierte Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter dafür, 
dass die amtliche Lebensmittelüberwachung sichergestellt ist. 
Die Experten des CVUA überprüfen einerseits Grundnahrungsmit-
tel wie Brot, Fleisch, Milch, Saft, Hülsenfrüchte und Wasser, aber 
auch Genussmittel wie Zigaretten, Tabakwaren und neuartige 
Raucherzeugnisse oder untersuchen auf bestimmte Rückstände 
und Kontaminanten wie Schimmelpilzgifte (Mykotoxine).
Bei Ihrem Besuch erhalten Sie eine Fülle von Informationen rund 
um das Thema Lebensmittel, über unerwünschte Stoffe in der 
Nahrung und im Trinkwasser, über Gefahren neuer Raucherzeug-
nisse sowie Einblicke in die hochmoderne technische Ausstattung 
unseres Untersuchungsamtes.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch und sorgen neben dem Fachspe-
zifischen auch für Ihr leibliches Wohl.
Weitere Infos und das aktuelle Programm: offenetuer.cvua-sig-
maringen.de

Diakone Baden-Württemberg
Energiearmut bekämpfen. #ausLiebe
Sammlung der Diakonie am 22. Oktober 2023
Mal eben die Heizung andrehen, wenn man friert, die Wäsche 
waschen, wenn sie dreckig ist, und das Licht anschalten, wenn 
es dunkel wird – der Gedanke an die Energiekosten lässt viele 
Haushalte an Selbstverständlichkeiten verzweifeln – besonders 
im Hinblick auf die kalte Jahreszeit. In Beratungsstellen und mit 
Hilfsfonds unterstützt die Diakonie Menschen, für die ihre Energie-
kosten nicht mehr tragbar sind. Mit Ihrer Spende im Gottesdienst 
Ihrer evangelischen Kirchengemeinde am 22. Oktober helfen Sie 
der Diakonie, diese Menschen weiterhin zu unterstützen. Auf der 
Webseite der Diakonie Württemberg sind auch Online-Spenden 
sind möglich (www.diakonie-wuerttemberg.de/spenden).

DAS WEIHNACHTSKONZERT mit MARC MARSHALL 
am 07.12.2023 in der Pfarrkirche St. Martin in Trochtelfingen
Marc Marshall gastiert mit seinem neuen Weihnachtsprogramm, 
bis zum Jahresausklang bundesweit in 25 Städten.
Am Donnerstag, 07.12.2023 in der Pfarrkirche St. Martin in 
Trochtelfingen. Beginn 19 Uhr, Einlass ab 18 Uhr.
Mit seinem einzigartigen Konzertprogramm verbindet Marc Mar-
shall traditionelle Weihnachtslieder und -texte, die Familie und 
Freundschaft ehren.
Begleitet wird Marc Marshall am Klavier von René Krömer, der 
vielen noch als Pianist von Udo Jürgens in Erinnerung ist.
Karten gibt es im Vorverkauf ab sofort über die Tickethotline 
0751 – 29 555 777, sowie bei der Schwäbischen Zeitung/Südfin-
der über tickets.schwaebische.de, sowie bei Schreibkultur am 
Schloss Marktstr. 11 in 72818 Trochtelfingen

Veranstaltungen in der Scheunenwerkstatt 
Ödenwaldstetten 2023
20.10.2023:  Weidenkugeln im Chaosgeflecht mit Monika Frisch-

knecht (Korbmachermeisterin) – in Kooperation mit 
der VHS Hohenstein

21.10.2023: Improvisationstheater mit DIE woRThopäden
21.10.2023:  „Mit dem Herzen und der Seele malen“ Intuitiver Mal-

workshop mit Traude Vöhringer-Dieterle (Kunstthera-
peutin/Kreativpädagogin M. A.) – in Kooperation mit 
der vhs Hohenstein

27.10.2023: Ingrid Zellner liest aus dem Kriminalroman
28.10.2023:   Wir nähen eine Bauchtasche – für Kids ab 10 Jahren 

04.11.2023 / 02.12.2023 / 13.01.2024 / 03.02.2024
                 Kinder-Mal- und Kreativwerkstatt – Für Kinder von 

7 – 11 Jahren
17.11.2023:  Collagen Workshop für Kinder im Alter von 6 – 10 

Jahren
18.11.2023:  Nähkurs für Erwachsene: Wir nähen eine stylische 

Bauchtasche/Crossbag
21.11.2023:  Do it yourself – Adventskranz binden mit den Eigen-

werk-Mädels

23.11.2023: Do it yourself – individuelle Kartenkreationen
01.12.2023: Collagen Workshop
Nähere Information finden Sie unter Scheunenwerkstatt Hohen-
stein


